



Tiszántúli

független Újság

politikai napilap

Izgalmak a Házban egy tulzó német kisebbségi képviselő kijelentései miatt

**Reményi-Schneller pénzügyminiszter az indennitásról
és a pénzügyi reformokról mondott nagy beszédében
bejelentette a hadmentességi adót**

Budapest, június 22. A Ház esztendői ülése elfogadták a felvidéki képviselők behívásáról, Kárpátalja visszacsatolásáról és a Horthy Miklós repülőalapról szóló törvényjavaslatot.

Bencs Zoltán kormánypartii a parlamenti felelősségéről beszélt, majd a kormánypart nagy tetszése közben kijelentette, hogy nem a négyezrekre és tízezekekre, de százazrekekre és milliókra kell gondólni. A nemzet két nagy igénnyel fordul a mai kormányzati rendszer felé. Az egyik, hogy korszerű reformokat hajtsanak végre. A másik a nemzet alkotmányos szabadságának és függetlenségének biztosítása. (Taps.) Magyarország magyar legyen, nemcsak szívében és lelkében, de gesztusokban és öltözködésben is.

Erre a kijelentésre váratlan vihar tör ki. A nyilasok zajosn tiltakoznak. Többen felkiáltanak: — Ne fenyegetőzön!

A kormányparttól azt kiáltják vissza:
— Ez még nem fenyegetőzés! Ne legyenek olyan érzékenyek!
A nyilasok erre ismét ezt kiáltják:
— Nem járhatunk szarvasuni-formisban!
A kormányparton nagy zajjal fogadják ezt a kijelentést. Egy kormánypartii képviselő ezt kiáltja a nyilasok felé:
— Orosz viselet!

Bencs Zoltán mikor végre szóhoz jut, ezeket mondja:
— Fájdalommal érintett az a szokatlan gesztus, mellyel az önök partijából kikerült korelnök a képviselőket üdvözölte.
A nyilasok újból lármásan tiltakoznak. Felkiáltások hangzanak el:
— Két év múlva majd maga is felemeli a kezét!
Egy hang a nyilasoknál:
— Majd csak szeretné felemelni!
Bencs Zoltán ezután kijelenti, hogy

a nyilas képviselők viselete nem felel meg a magyar izlésnek és az ősi szokásoknak. (Zaj a kormányparton. A kormánypartii képviselők közül újra hallható a felkiáltás: Orosz viselet!)

Bencs Zoltán: Nem állítom, hogy a magyar nemzet szabadsága és függetlensége közvetlenül veszélyeztetve volna, de veszedelmes áramlatok és hangulatok keringenek Európában. Könnyhívó népünket, amely a bajait hajlandó meglévő intézményeknek tulajdonítani, elkapják ezek az áramlatok.

A pénzügyminiszter bejelenteti reformjait

Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter: A költségvetés előkészítő munkálatai a szokásos időben megindultak, a szeptemberi válság miatt azonban ezek a munkálatok néhány hétre félbemaradtak. Amikor a nemzetközi feszültség elmúlt, hála Istennek, azt kellett megállapítanunk, hogy újra kell kezdeni a munkát, mert új költségvetést kell csinálnunk a visszatért felvidék miatt. (Nagy taps.) A pénzügyminisztérium tisztviselői kara megfeszített erővel dolgozott, hogy a technikai okokból eredő késedelmet behozza. Ekkor azonban, azt kell mondanom, hogy

hála Istennek, újabb nemzetközi feszültség támadt, ami azal végződött, hogy Kárpátalja is visszakerült. Az egész országra kiterjedő költségvetést akarnak készíteni, ezért van szükség az indennitásra.

— Megtehettük volna, hogy csak a csonkaországra kiterjedő költségvetést állítjuk össze és a Felvidék és Kárpátalja költségvetését csak ideiglenes előirányzatokkal állítjuk be. Ezért helyesebbnek találtuk indennitást kérni, amelynek tartama alatt elkészül az egész országra kiterjedő költségvetés. Ezt szeptemberben leteszem a Ház asztalára. (Taps.)

Meizler Károly: Szóval a magyar néptől félti a magyar függetlenséget? (Nagy felháborodás a kormányparton.)

Bencs Zoltán:
Nem a néptől féltém, hanem azoktól, akik tudnak a nép nyelvén beszélni s ezt arra használják fel, hogy ilyen irányban hassanak rá és akik nem egyszer döntöttek már katasztrófabá a népet.

Az indennitást elfogadja. (Nagy taps a kormányparton. A szónokot számosan üdvözik.)

Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter ezután ismertette az elmúlt év költségvetését. 219 millió hiány mutatkozott, ebből 182 millió kiadás a Felvidék megszállásával, a behívott katonák családjainak segélyezésével, a Felvidéken végrehajtott út- és hidépítéssel, valamint szociális és jóléti szükségletekkel van összefüggésben.

A bevételi oldalon az előirányzathoz képest jelentős többlet mutatkozott.

Az egyenes adóknál mutakozó bevételi többletnél már a milliárdos munkaterv éreztette hatását. Ez ugyanis az ország gazdasági életében általános élenkülést idézett elő, az emberek többet kerestek és így könnyebben tudtak eleget tenni adófizetési kötelezettségüknek.

Kárpátalja visszatérése újabb kiadásokat tett szükségessé. Ezeket a költségvetési tartalékokból fedeztük. Mire lehetett volna ezeket a tartalékokat jobban felhasználni? (Kitörő taps a kormányparton.)

Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter ezután a milliárdos beruházási tervet ismerteti. — A terv szerint ebből 600 millió pengőt az adófizetők egyszeri hozzájárulásából, 400 milliót pedig köl-

csőből fedeznek. A milliárdos beruházásból 600 millió pengőt a hadseregére, 400-at pedig egyéb beruházásokra fordítanak. Ugy terveztek, hogy az öt esztendőre elosztott beruházások első esztendőjében 200 milliót költenek a hadseregére.

Az előirányzattal szemben eddig 300 milliót költöttek. (Nagy taps.) Ezt a jövőben is így fogjuk folytatni.

Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter ezután a 40 éves házadómentességről szóló törvényjavaslatról beszél, majd a társulati adó reformjáról szóló javaslatról. Ennek főcélja lehetetlenné tenni, hogy bizonyos nyereségek az adó elől elvonassanak.

Meizler Károly közbeszól és azt mondja, hogy a társulati adó reformját már sokszor megígérték és mégsem hozták a Ház elé.

Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter az asztalra csap és Meizler felé fordulva, felemeit hangon, ingerülten ezt mondja:

— Sokkal jobban örülök annak, hogy a Felvidék és Kárpátalja visszatérték, minthogy a társulati adó reformja még nem tudott életbelépni.

Meizler Károly: Négy éve igéri! Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter: Nem is vagyok még négy éve miniszter!

Meizler Károly: Akkor a rendszer felelős! (Gúnyos derűtség a kormányparton.)

Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter ezután felsorolja legközelebbi reformterveit.

Reformálni akarja az egyenesadórendszert, általában egyszerűsíteni akarja az adórendszert.

Az adórendszer együtta' a termelési politika érdekeit is elő kell, hogy mozdítsa. Nagyjában készen van az illetékkódex, amely a sokféle elszórt illetékügyi rendelkezéseket egységesen összefoglalja. Bejelentti a hadmentességi adót is.

— Ma, amikor kétesztendő Kátonai szolgálat van érvényben, bármennyire örömmel és jószívvel hozza is meg mindenki ezt az adózatot, mégis ez azt jelenti, hogy két esztendőre elszakadnak polgári foglalkozásuktól.

Mindenképpen méltányos tehát, hogy azok, akik katonai szolgálatot nem teljesítenek, ezt az előnyöket hadmentességi adóval váltsák meg.

(Nagy taps a Ház minden oldalán.) Az indennitás elfogadását kéri.

A pénzügyminiszter után Búdszky László, Közi-Horváth József és Várady Faragó Endre szólalt fel.

1939 június 22. szombat
Mégvárhar...
Utasítás...
Születet...
Külös...
Minden...
A sz...
LEVE...
Lapkiadó Vállalat

Angol katonai teherautók áttörnek a tiencini japán blokádot

London, június 22. A japánok által szerdán megszállott Swatau kikötő japán tengerészeti parancsnoka ultimátum-szerűen felszólította a kikötőben horgonyzó összes idegen hajókat, köztük a hadihajókat is, hogy helyi időszámítás szerint éjjel után egy óráig, közép-európai nyári időszámítás szerint ma reggel hat óráig hagyják el a kikötőt,

mert az ultimátum lejártá után a japán hatóság nem kezeskedik az idegen alattvalók élet- és vagyonbiztonságáért. Az ultimátum érinti a Swatauban horgonyzó Thanet és Pillsbury angol torpedórombolókat is.

Honkongból érkezett hír szerint az angol tengerészeti parancsnok kijelentette, hogy a Thanet nem veszi tudomásul az ultimátumot és továbbra is Swatauban marad az ottani angol alattvalók védelmére.

Yarnell tengernagy, a távolkeleti amerikai tengerészeti haderő főparancsnoka kereken visszautasította az ultimátumot és kijelentette, hogy

az Egyesült Államok Japánt teszik felelőssé minden kárért, ami a kikötőben folyó japán hadműveletek következtében az amerikai alattvalók életét vagy vagyonát érintheti. Az Egyesült Államok Sanghájban székelő főkonzula jelentette a washingtoni külügyminisztériumnak, — hogy

a japán tengerészeti haderő parancsnoksága a hadműveletek folytatását határozta el Swatau körül.

Ugy tudják, hogy az amerikai tengerészeti haderő szükség esetén kész az angolokkal együttműködni. A Scout angol torpedóromboló és az Asheville amerikai ágyunaszád teljes gőzzel Swatau felé sietnek.

Quantungból szerdán nagyobb kínai szapatok indultak el Swatau felé a japán előnyomulás feltartóztatására.

London, június 22. Az angol Loyal gyalogezred — szingapuri jelentés szerint — készen áll a behajózásra, hogy a tiencini bonyodalom miatt Sanghájba induljon.

A kínaiak átvágták a Swatow körüli gátakat

A város alacsonyabban fekvő részeit és Swatow környékét árvíz fenyegeti. Az árvíznek az az oka, hogy bár a japánok meglepésszerűen foglalták el a várost —

a kínaiaknak még volt annyi idejük, hogy a Hun folyó gátjának a város fölött körülbelül

25 kilométer távolságban fekvő részét átvágták.

A japánok a szolgáltatukba szegődő kínaiakat árulással vádolják.

Tiencinben az élelmiszerhiány két nap óta aggasztó. Tegnap óta nem jött hús az angol engedményes területre és a friss főzelék is csak nagyon kevés.

Angol és amerikai hajók át fogják törni a japán blokádot

Hongkong, június 22. Sok jeltől arra lehet következtetni, hogy Japán kenyértörésre akarja vinni a dolgot és Swatow megszállása újabb nemzetközi bonyodalmakat fog előidézni.

Az angolok el vannak szánva, hogy szükség esetén akár fegyveres erővel is megvédelmezzék érdekeiket Swatowban. Nemcsak a Szingapurban állomásozó csapatok közül egy ezredet tartanak útra készen, hanem itt Hongkongban is fel van készülve egy gépfegyver osztály és a Millsex ezred is várja a parancsot, hogy Swatowba, vagy Tiencinbe induljon-e.

Az angol tengerészeti hatóságok parancsot adtak, hogy a japán felszólítás ellenére a kikötőben állomásozó két angol torpedóromboló továbbra is ottmaradjon. A japánok szerdán felszólítást intéztek Sanghájban a külföldi képviseltekhez, hogy távolítsák el Swatowból az idegen állampolgárokat. A brit főkonzul Swatowban már meg akarta tenni az intézkedéseket az angol állampolgárok elszállítására, amikor a nagykövetségtől azt az utasítást kapta, hogy egyelőre semmit se tegyen.

amíg Swatowban az angol állampolgárok életét nem fenyegeti veszedelem.

Az amerikai főkonzul felsőbb utasításra szintén visszautasította azt a japán követelést, hogy a kikötőben lévő amerikai hadihajó haladéktalanul távozzék.

Az egyetlen külföldi hajó amely a japán ultimátumot teljesítette és a kikötőt ideiglenesen elhagyta a swatowi kikötőt, egy norvég kereskedelmi gőzös volt, amely 70 külföldi asszonyt és gyermeket vitt fedélzetére és máris útnak indult. Ezt a hajót pénteken várják Hongkongba.

Csütörtökön déli egy órakor a Yenchow angol gőzös, a Thanet angol és a Pillsbury amerikai torpedóromboló naszádok horgonyoznak a swatowi kikötőben.

Az amoili japán főkonzul visszautasította a három nagyhatalom tiltakozását a kulangsuai nemzetközi engedményes telep blokádjá miatt, azt pedig hogy Kulangsurra napok óta nem érkezik eleségszállítás, azzal magyarázta, hogy Amoilban egyáltalán nincs eleségkészlet.

Ez az állítás nem igaz, mert

úgy az angol, mint az amerikai konzulátusok megállapították, hogy Amoilban bőségesen van mindenféle eleség. Erre való tekintettel az angol és az amerikai konzuli hatóságok tudatták, hogy

szükség esetén hadihajók fognak Kulangsurra eleséget vinni és át fogják törni a japán blokádot.

Ugyanilyen a helyzet a tiencini nemzetközi engedményes területen. Tiencinben az angol katonai parancsnokság közölte a japán parancsnoksággal, hogy holnap reggel katonai teherautók fognak eleséget szállítani az angol területre. Tiencin, június 22. A japán kato-



nai hatóságok a tiencini pályaudvar épületén elhelyezett falragaszokon figyelmeztetik az utasokat, hogy

Tiencintől 50 kilométernyire, — Tangshan közelében, heves ütközet folyik a kínai szabadságseregek és a japán haderők között.

Tangshan a nagyfontosságú Peking-Mukden vasútvonal mentén fekszik.

Ujabb MABI-kölcsönt kap Debrecen, Kaposvár és Baja

A belügyminiszter — a pénzügyminiszterrel egyetértőleg — hozzájárult ahhoz, hogy a MABI újabb kölcsönt folyósítson Debrecen, Kaposvár és Baja részére s felhatalmazta az ügyvezetőséget a részle-

tezett megállapodás előkészítésére. Ezek szerint Debrecen 450 ezer pengő kölcsönt kap egészségügyi intézmények, Kaposvár és Baja pedig 100—100 ezer pengő köztávóhid, illetve kórház építésére.

Feltűnően kemény vádbeszéd hangzott el a nyilasperben

Szombaton reggel lesz ítélet

Budapest, június 22. A büntető-törvényszék ötös tanácsa ma folytatta az államfelforgatással vádolt 25 nyilas fiatalember bűnperének főtárgyalását.

A mai tárgyaláson a tanúk kihallgatására került sor. Czobor István dr. államrendőrségi detektív elmondotta, hogy először az Ügét Versenypálya kapujában figyelte a nyilas fiatalembereket, akik ide jártak. Majd

a vádlottak lakásait figyelték. — Így leplezték le őket. Később házkutatást tartottak lakásaikban, megtalálták az öngyilkossági levél mintáját és az eskümintát is.

Azután a védők a bizonyítás kiegészítésére tettek indítványt. Kérték Kerekes Béla nyilaskeresztes országgyűlési képviselő tanukénti kihallgatását is. Az ügyész ellenezte azzal, hogy Kerekes márcsak azért sem hallgatható ki tanúképen, mert ebben az ügyben az ügyészség ellene is vádiratot adott ki.

A törvényszék elutasította a védők indítványát. A kora délutáni órákban vitéz Tamásy László ügyészségi al-elnök megkezdte vádbeszédét, amelyben a vádlottak súlyos megbüntetését kérte.

— Meg kell állapítanom — mondta az ügyész vádbeszédében —, hogy ennek a mozgalomnak testi és lelki hasonlóságai vannak a baloldali mozgalommal. Technikája és taktikája hajszálnyira megegyezik ezzel. Legfeljebb a baloldali mozgalmakban szereplők

finyasabbak, jobban vigyáznak arra, hogy kiket választanak.

Itt ebben a perben viszont szerepelnek süketek, paratitikusok és vannak közöttük olyanok, akiket már el is ítélték. Es vannak olyanok is, akiknek politikai érettsége, intelligenciája szinte az imbecilitás határán mozog.

Ezek az emberek akarnak rendszerváltozást, ezek az emberek akartak egy rendszerváltozás esetén közhivatalokba beülni? — folytatta emelt hangon vitéz Tamásy László ügyészségi al-elnök.

— Ez a mozgalom minden kétséget kizárólag államfelforgatásra irányult, hiszen aki Szálasit vallja vezérének és hűséget fogad neki, egyáltalán kifejezésre juttatja azt is, hogy annak az iránynak a híve, amelynek vezéré a királyi Kúria államfelforgatás büntetéseért három évi fegyházbüntetéssel sújtott.

— Normális időkben nem fordulhatna elő, hogy emberek egyszerű felhívásra hajlandók ilyen célú mozgalomhoz csatlakozni, esküt tenni, öngyilkosságról szóló búcsúleveleket megírni. Ez csak azzal magyarázható, hogy ma a lelkek ellenállása meggyöngyült és meggyöngyült a kritika is ilyen forradalmi mozgalmakkal szemben.

— Az ilyen öncélú forradalmi jeleinek napról napra felültek a fejüket és ezért erélyes mementóra van szükség: hadd lássa mindenki, hogy milyen

Hungária filmszínház

MA ELŐSZÖR az osztrák filmgyártás utolsó remeke:

Bécsi kislány

muzsika, dal, tánc és szerelem 12 felvonásban. Főszereplők: Paul Hörbiger, Lucien Englisch, Hans Moser, Theo v. Linggen, stb.

Kísérő: »MAGÁNDETEKTIV«

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órák! HIRADÓ!

Az Apollóban

Ma is 3 órás előadás. 2 nagy sláger! 1. A kacagató zenés vígjáték:

AZUR EXPRESS

Fősz.: Páger, Tolnay Klári, Szelezky Zita, Básthy stb.

2. Vadrózsza

Dayka Margit, Simor E., Rózsahegy, Lehotay, Perényi, Pethes stb. főszereplésével.

Előadások: délután 6 és 9 órától folytatólag!

kockázatot vállal azaz, ha ilyen
megoldásokban részt vesz.

Az ügyész feltűnő vádbeszéde után a védők szólaltak fel. Szerintük bűnselekmény nem történt. Felmentő ítéletet kértek.

Vitéz Tamásy László ügyészségi elnök reflektált az elhangzott vádbeszédekre, majd Szűcs elnök enunciatálta, hogy a tárgyalást berekeszti és annak folytatását szombat reggel 9 órára tűzi ki, amikor a vádlottak szólhatnak majd fel az utolsó szó jogán és utána a törvényszék kihirdeti az ítéletet.

Balesetek

Rácz Sándor 27 éves napszámos Augusztia szanatóriumi lakos csütörtökön délután a Horthy Miklós sugárúton leesett kerékpárjáról és jobb térdén zúzott sérülést szenvedett.

Vass Irén 18 éves kereskedő tanuló az Árpád-téren zuhant le kerékpárjáról és lábán szenvedett sérülést.

Engelmann Éva 18 éves leány a Miklós utcán megécsúzott egy gyümölcsmagon és oly szerencsétlenül esett, hogy jobb könyökén gyűrődést szenvedett. Mindharmójukat a mentők részcsítették elsősegélyben.

Anyakönyvi hírek

SZÜLETÉS: Benke Imre vágóhídi munkás Tömös u. 9. leány Mária, Zolnai Gyula erdőőr Szép u. 28. leány Ibolya, Medveczky Lajos Miklós u. 64. leány Katalin, Oláh Gábor egyetemi tiszt Gizella u. 5. leány Margit, Boda János máv fűtő Madács u. 5. leány Magdolna.

ELJEGYZÉS: Kovács Gyula ácssegéd János u. 77.—Molnár Róza Kaba Hadházi András fodrászsegéd—Máté Emma Teleki u. 40. Vékony Sándor cserépkályhás segéd Kálmán u. 13.—Varga Pirokka Margit u. 16.—b) Kiss János lakatos segéd Szeremley uca 18.—Soós Erzsébet Székelyhadosztály u. 9. Varga Bálint bérautó tulajdonos—Tóth Erzsébet Varga u. 27.

HÁZASSÁG: Tamás Ferenc ref. lelkész Leány u. 2.—Csatári Szűcs Gizella Beihlen u. 72. Kiss József kőműves segéd Csóka u. 7.—Jeremiás Anna Veress u. 21.

HALÁLOZÁS: Györösi Sára htb. ref. 51 éves Faragó u. 13. Zelezi Imre kisbirtokos r. kath. 54 éves Haláp 70. Simon Imre dohánygyári munkás ref. 70 éves Lélay út 17. Tóth Péter fm. ref. 74 éves Nagyszepes 3. Szentesi Anna r. kath. 7 hónapos Bellegető 430. Ács Andor máv. s. tiszt r. kath 33 é. Danaharaszti. Paulusz Pál ág. h. ev. 1 napos Bani u. 13. Rezes Sándor fm. ref. 36 éves Hajdúhadház. Papp Antal ny. HÉV munkás ref. 68 éves Tözsér u. 9. Szilágyi Sándor ref. 7 éves Fancsika 72. Nánássy István szikvizgyáros ref. 66 éves Márton Kálmán u. 4. Virág Mártonné ref. 67 éves Jókai u. 50. Balogh László drótos r. kath. 43 éves Tegez u. 6. Balogh Géza ref. 12 hónapos Népház. Jóna László városi kűrtűró ref. 53 éves Hajdúnánás. Gerhard Manóné izr. 53 éves Sárospatak.

— Megsértette a talált töltény. Tündik László 18 éves géplakatos tanuló, Rákóczi uca 39. sz. alatti lakos rokonait látogatta meg Bánkon. Az erdőbe ment s ott egy katonai gyakorló töltényt talált s tája közben. A nálalevő fejszével ráütött a töltényre, az az ütés következtében felrobbant s Tündik Lászlót kezén megsértette. A mentők részcsítették elsősegélyben.

Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály lett az újságíró kamara elnöke

Budapest, június 22. Csütörtök délelőtt tartotta alakuló közgyűlést a sajtókamara kiadói fősztálya. A szavazatok összeszámolása után a miniszteri biztos megállapította az újságírói fősztály és kiadói fősztály szavazatainak összesítése alapján a sajtókamara megválasztott tisztikarának névsorát:

A sajtókamara elnöke lett vitéz Ko-

losváry Borcsa Mihály 509 szavazattal, újságírói alelnök, egyben az újságírói fősztály elnöke Zimmer Ferenc 435 szavazattal, kiadói alelnök, egyben a kiadói fősztály elnöke Báthory-Háltner János 403 szavazattal, főtisztár Gáspár Jenő 481 szavazattal, főügyész Hindy Zoltán 482 szavazattal, pénztáros Tamás Károly 418 szavazattal, elnökőr Kun László 478 szavazattal

Kormányzói biztost kap Kárpátalja

Budapest, június 22. A kormány ma a magyar Szent Koronához visszatért kárpátaljai terület közigazgatásának ideiglenes rendezéséről rendeletet adott ki, amely szerint a kárpátaljai területre a m. kir. miniszterelnök előterjesztésére az államfő kormányzói biztost és főtanácsadót nevez ki.

A kormányzói biztos s főtanácsadó székhelye Ungvár.

A kormányzói biztos gyakorolja Kárpátalja területén a jogszabályok szerint a vármegyei törvényhatóságokat megillető szabályrendelet alkotási jogkört. Megilletik azok a jogok, amelyeket a jogszabályok a főispán hatáskörébe utalnak. A fentebb felsorolt ügyekben felül a kormányzói biztos hatáskörébe tartozik a tanügyi közigazgatás.

A kárpátaljai területen három közigazgatási kirendeltség működik. A kirendeltség vezetőjének az állása az alispán, a vezető helyettesének az állása pedig a vármegyei főjegyző állásával esik egy tekintet alá.

A kárpátaljai területen az állam hivatalos nyelve a magyar és a magyar-orosz. A törvényeket hiteles fordításban magyar-orosz nyelven is ki kell adni. A kárpátaljai területen külön hivatalos lapot kell létesíteni.

A kárpátaljai területen a kisebbségi nyelvhasználatra vonatkozólag a jogszabályokban megállapított rendelkezések az irányadók.

Az erdészkongresszus résztvevői a Guthon

Az Országos Erdészeti Egyesület mintegy kétszázötven főnyi csoportja tegnap a guthi erdőbe látogatott ki. A kiránduláson résztvevőket Horváth Arvéd erdőgazdónak üdvözölte. Ezután a kiránduló csoport kocisra szállt és elmentek a gyönyörűen feldíszített táborhelyre. Itt Debrecen városa vendéglátó látta őket.

Ijjász Ervin m. kir. erdőmérnök tartotta meg nagy érdeklődéssel kísért előadását »Az erdőrendezés termőhelyi alapjai« címmel. Báró Waldbolt Kelemen, az egyesület elnöke köszönte meg a magas színvonalú előadást. A kirándulók közül a férfiak szekerekre

ültek s mintegy harminchat kilométeres szakaszon megtekintették az új erdőtelepítéseket. Innen a várhegyi erdőri lakhoz mentek, ahol Horváth Arvéd és Forster Imréné látta vendégül a megjelenteket. Báró Waldbolt Kelemen pohárköszöntőjére Krall János erdőgazdát választott, kiemelve annak a megiszteltetésnek a jelentőségét, amely Debrecen városát érte az itt megtartott erdészkongresszus által. A megjelentek ezután a legjobb hangulatban maradtak együtt a késő órákig. Pénteken a Hortobágyra mennek ki az erdészkongresszus résztvevői.

Hét évre választják a szlovák köztársaság elnökét

Pozsony, június 22. Mach szlovák propangandafőnök a következőkben foglalta össze a június 26-án meg-szavazandó új alkotmány alapelveit:

A szlovák állam köztársaság lesz. Elnökét hét évre választják. Az elnök mellett működik az államtanács, amely a szlovák néppárt képviselőiből, a kormány tagjaiból és a nemzeti kisebbségek képviselőiből fog állni.

A magyar kisebbség helyzetét az alkotmányban szabják meg, a német kisebbség jogait viszont a szlovák állam és a Német Birodalom közti egyezmény határozza meg.

Nagysikerű előadást tartott özv. Ollinger Béláné a nők légoltalmi feladatairól

Lossonczy István főispán feleségének elnökelete alatt népes gyűlést tartott csütörtökön délután a Városháza dísztermében a Légoltalmi Liga debreceni női tábora. A gyűlésen megjelentek dr. Kölesy Sándorné, dr. Oláh Lajosné, Jeney Sándorné, Kazinczy Gáborné, Lábos Béláné, Lám Dezsőné, Darkó Jenőné, Rásó Istvánné, Papp Gyuláné és még számosan.

Lossonczy István főispán felesége üdvözölte a megjelenteket, majd Nagy

József ügyvezető alelnök ismertette a debreceni nők tevékenységét a légoltalmi kiképzés terén. Debrecenben közel 12.000 nő vett részt légoltalmi előadáson, akik közül többen házparancsnoki, elsősegélynyújtói és más légoltalmi kiképzésben részesültek. Utána özv. Ollinger Béláné tartotta meg értékes előadását.

Ismertette, hogy mily fontos és nagy feladat hárul a nőkre a légoltalom terén. Minden nőnek kötelessége a lég-

oltalom munkájában részt venni, dolgozni és mindenkinek olt teljesteni feladatait, ahol hivatást érez magában. Minden nőnek oda kell hatnia, hogy a Légoltalmi Ligát mindenki szeresse, — annak mindenki hasznos munkás tagja legyen. Végül részletesen ismertette a gázálarakciót.

A nagy szaktudású, mély érzéssel előadott beszédet a 250 tagú hallgatóság nagy lelkesedéssel fogadta és az elnök főispánné köszönte meg.

Időjárás

Gyenge északi szél, változó felhőzet, helyenként főleg a délutáni órákban még záporosó, zivatar. A hőmérséklet alig változik.

Nyaralás a Kárpátalján

Kárpátalja festői és egészségtügyi szempontból is igen előnyös vidékein való többnapos tartózkodás esetén a MAV igazgatósága kedvezményes vasúti díjszabásokat létesített. Ezenfelül a MAV nagyvonalú propagandát is szervez idevonatkozólag és Osvath Béla debreceni államvasúti felügyelő egy rendkívül ügyes tájékoztatót szerkesztett. Ebből a következő érdekesebb és figyelemreméltóbb adatokat soroljuk fel a nyaralóhelyek fekvése és árai tekintetében:

A Királyháza-körösmezői vonalon:

Aknaszlatina 292 m magas sós-fürdő. Teljes ellátás a községi szállodában 4.50—5.00 P. A fürdés 30 fillér. Tiszabokkút 550 m magas. Ellátás 4.50—5.00 P. Rahó 500 m magas. Penzió 4.50—6.00 P. Van 7.00. teniszpálya és horgászni is lehet pisztrángra. Körösmező 700 méter magas. 150—200 szoba van a havi 15—20 P. Reggeli 0.35; ebéd 1.00 és vacsora 0.80 P. Rendkívül olesó hely.

Beregszász-Kovácsréti közti vonalon:

Jolsva, kénes és kénsavas gyógyfürdő. Lakás: havi 15—20 P. Ebéd és vacsora 1—1 P. Igen olesón lehet önálló háztartást vezetni. — Kovácsréti, 550 m magas. A községben 15—20 család elhelyezhető. — Lakás havi 10—20 P. Ebéd 1.20 P. A naraló maga is vezethet ropant olesó háztartást. Királymező 531 m magas, a Krászna havas aljában. Szoba havi 30—40 P. Penzió szállodában 4.50—5.00 P.

A Munkács-Lavonca vonalon:

Szolyvahársfalva, 201 m magas, a híres luhi és Margit ásványvízforrásokkal. Penzió 5—6 P. Volőc 499 m magas. Penzió 6—7 P; a község havasokkal van körülvéve, célszerű melegebb (téli) ruhát vinni. Kékesfürdő 570 m magas. A község lakóinál tiszta fehér szobák kaphatók. A kénesvízi gyógyfürdőben napi penzió 4 P.

Az Ungvár-slánti vonalon:

A történelmi Uzok 867 m magas. Turistaszálló. Teljes ellátás, napi ötszöri étkezéssel 12 P; a turistaszálló (közös) termében megszállva napi 4.50 P.

— A kormányzó főhadsegéde átnyújtotta a bolgár királynak a magyar érdemrend nagykeresztjét. Szófiából jelentik: Boris bolgár király ötnegyedórás kihallgatáson fogadta vitéz Keresztes Fischer Lajos altábornagyot, a kormányzó főhadsegédét, aki átnyújtotta a királynak a magyar érdemrend nagykeresztjét. Este a magyar követ ebédet adott az altábornagy tiszteletére.

ebrecen k

is társadalm. Ekkor dr Lindenberger öli kormányzó születésének esztendőjét. Ezt jemesak a főpap magas zi felejtethetetlen ünnep- az a körülmény is,

pontosan húsz eszten- k, hogy Lindenberger

jogtarozas megen- r Lindenberger János je temetkezett és tud- nkájának élt. Csak ke- k a 70 éves főispárról, yarország egyik legki- ptológusa.

berger János 1869 jú- születt Gyula és an, a híres Canisium- kiváló eredményvel

mosává nevezte ki. I sef 1912-ben rudinaí Károly 1918-ban a deb- nia vezetésével reeg- nisés papot váradi ka- kisprépostá nevezte történelmének legyá- jában már mint püs- k kormányzósa gróf fliklos egyh. nevezet

ger János nevezet- alatti többször ve- andoklatot Rómába, szentföldön is és leg- adta Plus papa má- kihallgatáson,

rabizott egyházmegyé- be. Lindenberger Já- kormányzó sokoldalú ködése alatti iskolakat

manyzó me- alatti délelőtti 11 óra-

al papság tisztegett aberer János előtt s lelkes és nagy szacsolta az egyház és a enesektivánságait.

ére dr Lindenberger öli kormányzó meglia- lli kormányzó meglia-

al papság tisztegett aberer János előtt s lelkes és nagy szacsolta az egyház és a enesektivánságait.

ére dr Lindenberger öli kormányzó meglia- lli kormányzó meglia-

kockázatot vállal azaz, ha ilyen mozgalmakban részt vesz.

Az ügyész feltűnő vádbeszéde után a védők szólaltak fel. Szerintük büncselekmény nem történt. Felmentő ítéletet kérék.

Vitéz Tamásy László ügyészségi alelnök reflektált az elhangzott védőbeszédre, majd Szücs elnök enuncióval, hogy a tárgyalást berekeszti és annak folytatását szombat reggel 9 órára tűzi ki, amikor a vádlottak szólhatnak majd fel az utolsó szó jogán és utána a törvényszék kihirdeti az ítéletet.

Balesetek

Rácz Sándor 27 éves napszámos Augusztus szanatóriumi lakos csütörtökön délután a Horthy Miklós sugárúton leestett kerékpárjáról és jobb térdén zúzott sérülést szenvedett.

Vass Irén 18 éves kereskedő tanuló az Árpád-terem zuhant le kerékpárjáról és lábán szenvedett sérülést.

Engelmann Éva 18 éves leány a Miklós uccán megcsúszott egy gyümölcsmagon és oly szerencsétlenül esett, hogy jobb könyökén gyűrődést szenvedett. Mindharmójukat a mentők részésették elsősegélyben.

Anyakönyvi hírek

SZÜLETÉS: Benke Imre vágóhídi munkás Tömös u. 9. leány Mária, Zolnai Gyula erdőőr, Szép u. 28. leány Ibolya, Medveczky Lajos Miklós u. 61. leány Katalin, Oláh Gábor egyetemi üllősi Gizella u. 5. leány Margit, Boda János máv. fűtő Madács u. 5. leány Magdolna.

ELJEGYZÉS: Kovács Gyula ácssegéd Janosi u. 77.—Molnár Róza Kaba Hadházi András fodrászsegéd—Máté Emma Telek u. 40. Vékony Sándor serépkályhás segéd Kálmán u. 13.—Varga Piroška Margit u. 16.-b) Kiss János lakatos segéd Szeremley ucca 18.—Soós Erzsébet Székelyhadostály u. 9. Varga Bálint bérautó tulajdonos —Tóth Erzsébet Varga u. 27.

HÁZASSÁG: Tamás Ferenc ref. lelkész Leány u. 2.—Csatári Szücs Gizella Bethlen u. 72. Kiss József kőműves segéd Csóka u. 7.—Jeremiás Anna Vess u. 21.

HALALOZÁS: Győri Sára htb. ref. 51 éves Faragó u. 13. Zelezi Imre kisbirtokos r. kath. 54 éves Halap 70. Simon Imre dohánygyári munkás ref. 70 éves Lélay út 17. Tóth Péter fm. ref. 71 éves Nagyszepes 3. Szentesi Anna r. kath. 7 hónapos Bellegető 430 Acs Andor máv. s. tiszt r. kath. 33 é. Danaharaszti. Paulusz Pál ág. h. ev. 1 napos Buda u. 13. Rezes Sándor fm. ref. 36 éves Hajdúhadház. Papp Antal ny. HÉV munkás ref. 68 éves Tözsér u. 9. Szilágyi Sándor ref. 7 éves Fancsika 72. Nánássy István szikvizgyáros ref. 66 éves Márton Kálmán u. 4. Vörög Mártonné ref. 67 éves Jókai u. 50. Balogh László drótos r. kath. 43 éves Fegez u. 6. Balogh Géza ref. 12 hónapos Népház. Jóna László városi kúrtúró ref. 53 éves Hajdúnánás. Gerhard Manónc izr. 53 éves Sárospatak.

—Megsértette a talált tőlény. Tündik László 18 éves gépiakatos tanuló, Rákóczi ucca 39. sz. alatti lakos rokonait látogatta meg Bánkon. Az erdőbe ment s ott egy katonai gyakorló tőlényt talált sőtája közben. A nála lévő fejszével ráütött a tőlényre, az az ütés következtében felrobbant s Tündik Lászlót kezén megsértette. A mentők részésették elsősegélyben.

Vitéz Kolosváry-Borcza Mihály lett az ujságíró kamara elnöke

Budapest, június 22. Csütörtök délelőtt tartotta alakuló közgyűlését a sajtókamara kiadói főosztálya. A szavazatok összeszámolása után a miniszteri biztos megállapította az ujságírói főosztály és kiadói főosztály szavazatainak összesítése alapján a sajtókamara megválasztott tisztikarának névsorát:

A sajtókamara elnöke lett vitéz Ko-

losváry Borcsa Mihály 509 szavazattal, ujságírói alelnök, egyben az ujságírói főosztály elnöke Zimmer Ferenc 485 szavazattal, kiadói alelnök, egyben a kiadói főosztály elnöke Báthory-Hüttner János 408 szavazattal, főtitkár János Jenő 481 szavazattal, főügyész Hindy Zoltán 482 szavazattal, pénztáros Tamás Károly 418 szavazattal, elnökőr Kun László 478 szavazattal

Kormányzói biztost kap Kárpátalja

Budapest, június 22. A kormány ma a magyar Szent Koronához visszatért kárpátaljai terület közgazgatásának ideiglenes rendezéséről rendeletet adott ki, amely szerint a kárpátaljai területre a m. kir. miniszterelnök előterjesztésére az államfő kormányzói biztost és főtanácsadót nevez ki.

A kormányzói biztos s főtanácsadó székhelye Ungvár.

A kormányzói biztos gyakorolja Kárpátalja területén a jogszabályok szerint a vármegyei törvényhatóságokat megillető szabályrendelet alkotási jogkört. Megilletik azok a jogok, amelyeket a jogszabályok a főispán hatáskörébe utalnak. A fentebb felsorolt ügyeken felül a kormányzói biztos hatás-

körébe tartozik a tanügyi közgazgatás.

A kárpátaljai területen három közgazgatási kirendeltség működik. A kirendeltség vezetőjének az állása az alispán, a vezető helyettesének az állása pedig a vármegyei főjegyző állásával esik egy tekintet alá.

A kárpátaljai területen az állam hivatalos nyelve a magyar és a magyar-orosz. A törvényeket hiteles fordításban magyar-orosz nyelven is ki kell adni. A kárpátaljai területen külön hivatalos lapot kell létesíteni.

A kárpátaljai területen a kisebbségi nyelvhasználatra vonatkozólag a jogszabályokban megállapított rendelkezések az irányadók.

Az erdészki kongresszus résztvevői a Guthon

Az Országos Erdészeti Egyesület mintegy kétszázötven főnyi csoportja tegnap a guthi erdőbe látogatott ki. A kiránduláson résztvevőket Horváth Arvéd erdőgondnok üdvözölte. Ezután a kiránduló csoport kocisra szállt és elmentek a gyönyörűen feldisznított táborhelyre. Itt Debrecen városa vendéglő látta őket.

Ijjász Ervin m. kir. erdőmérnök tartotta meg nagy érdeklődéssel kísért előadását „Az erdőrendezés természetföldrajzi alapjai” címmel. Báró Waldbolt Kelemen, az egyesület elnöke köszönte meg a magas színvonalú előadást. A kirándulók közül a férfiak szekerekre

ültek s mintegy harminchat kilométeres szakaszon megtekintették az új erdőtelepítéseket. Innen a várhegyi erdőőri lakhoz mentek, ahol Horváth Arvédné és Forster Imréné látta vendégül a megjelenteket. Báró Waldbolt Kelemen pohárköszöntőjére Krall János erdőgazgató válaszolt, kiemelve annak a megtiszteltetésnek a jelentőségét, amely Debrecen városát érte az itt megtartott erdészki kongresszus által. A megjelentek ezután a legjobb hangulatban maradtak együtt a késő órákig. Pénteken a Hortobágyra mennek ki az erdészki kongresszus résztvevői.

Hét évre választják a szlovák köztársaság elnökét

Pozsony, június 22. Mach szlovák propagandafőnök a következőkben foglalta össze a június 26-án megválasztandó új alkotmány alapelveit:

A szlovák állam köztársaság lesz. Elnökét hét évre választják. Az elnök mellett működik az államtanács, amely a szlovák néppárt képvisel-

őiből, a kormány tagjaiból és a nemzeti kisebbségek képviselőiből fog állni.

A magyar kisebbség helyzetét az alkotmányban szabják meg, a német kisebbség jogait viszont a szlovák állam és a Német Birodalom közötti egyezmény határozza meg.

Nagysikerű előadást tartott özv. Ollinger Béláné a nők légoltalmi feladatairól

Lossonczy István főispán feleségének elnökielte alatt népes gyűlést tartott csütörtökön délután a Városháza dísztermében a Légoltalmi Liga debreceni női tábora. A gyűlésen megjelentek dr. Kölesy Sándorné, dr. Oláh Lajosné, Jeney Sándorné, Kazinczy Gáborné, Lábos Béláné, Lám Dezsőné, Darkó Jenőné, Rásó Istvánné, Papp Gyuláné és még számosan.

Lossonczy István főispán felesége üdvözölte a megjelenteket, majd Nagy

József ügyvezető alelnök ismertette a debreceni nők tevékenységét a légoltalmi kiképzés terén. Debrecenben közel 12.000 nő vett részt légoltalmi előadáson, akik közül főbben házparoncsnoki, elsősegélynyújtói és más légoltalmi kiképzésben részesültek. Utána özv. Ollinger Béláné tartotta meg értékes előadását.

Ismertette, hogy mily fontos és nagy feladatot hárul a nőkre a légoltalom terén. Minden nőnek kötelessége a lég-

oltalom munkájában részt venni, dolgozni és mindenkinek ott teljesíteni feladatait, ahol hivatást érez magában. Minden nőnek oda kell hatnia, hogy a Légoltalmi Ligát mindenki szeresse. — annak mindenkori hasznos munkás tagja legyen. Végül részletesen ismertette a gázalareakciót.

A nagy szaktudású, mely érzéssel előadott beszédét a 250 tagú hallgatóság nagy lelkesedéssel fogadta és az elnököt főispánné köszönte meg.

Időjárás

Gyenge északit szél, változó felhőzet, helyenként főleg a délutáni órákban még záporosó, zivatar. A hőmérséklet alig változik.

Nyarlalás a Kárpátalján

Kárpátalja festői és egészségtudomány szempontból is igen előnyös vidékein való többnapos tartózkodás esetén a MÁV igazgatósága kedvezményes vasúti díjszabásokat létesített. Ezenfelül a MÁV nagyvonalú propagandát is szervez idevonatkozólag és Osváth Béla debreceni államvasúti felügyelő egy rendkívül ügyes tájékoztatót szerkesztett. Ebből a következő érdekesebb és figyelemreméltóbb adatokat soroljuk fel a nyarlalóhelyek fekvése és árai tekintetében:

A Királyháza—körösmezői vonalon:

Aknaszlatina 292 m magas sós-fürdő. Teljes ellátás a közpénz szállításában 4.50—5.00 P. A fürdés 30 fillér. Tiszaborkút 550 m magas. Ellátás 4.50—5.00 P. Rahó 500 m magas. Penzió 4.50—6.00 P. Van mozi, tenniszpálya és horgászni is lehet pisztrángra. Körösmező 700 méter magas. 150—200 szoba van a havi 15—20 P. Reggeli 0.35; ebéd 1.00 és vacsora 0.80 P. Rendkívül ocsó hely.

Beregszász—Kovácsréti közti vonalon:

Jolsva, kénés és kénsavas gyógyfürdő. Lakás: havi 15—20 P. Ebéd és vacsora 1—1 P. Igen ocsón lehet önálló háztartást vezetni. —Kovácsréti, 550 m magas. A közpénzben 15—20 család elhelyezhető. —Lakás havi 10—20 P. Ebéd 1.20 P. A naraló maga is vezethet rop-pant ocsó háztartást. Királymező 531 m magas, a Kraszna havas aljában. Szoba havi 30—40 P. Penzió szállodában 4.50—5.00 P.

A Munkács—Lavonec vonalon:

Szolyvahársfalva, 201 m magas, a híres lúhi és Margit ásványvízforrásokkal. Penzió 5—6 P. Voló 499 m magas. Penzió 6—7 P; a közpénz havasokkal van körülveve, célszerű melegebb (téli) ruhát vinni. Kékesfürdő 570 m magas. A közpénz lakóinak tiszta fehér szobák kaphatók. A kénsvízű gyógyfürdőben napi penzió 4 P.

Az Ungvár—siánki vonalon:

A történelmi Uzso 807 m magas. Túristaszálló. Teljes ellátás, napi ötszöri étkezéssel 12 P; a túristaszálló (közös) termében meg-szállva napi 4.50 P.

— A kormányzó főhadsegéde átnyújtotta a bolgár királynak a magyar érdemrend nagykeresztjét. Szófiából jelentik: Boris bolgár király ötnegyedórás kihallgatáson fogadta vitéz Keresztes Fischer Lajos altábornagyot, a kormányzó főhadsegédét, aki átnyújtotta a királynak a magyar érdemrend nagykeresztjét. Este a mágyar követ ebédet adott az altábornagy tiszteletére.

a Lin

Egy m kétálatet ünnepelet ros katol töltötte h János ap sének he a dátum életkora pé, hanem

most va deje an János g likus

Lindenbe gának De éve a hív sebb azon jegyében életével v gedte, ak könyvei l mányos n vesen tu hogy 6 M valóbb eg

Dr Lin nius 22-é Innsbruec ban vége tanulmán hó 3-án s don dr- s

püspök. előbb mi nési tanulm nyi felüg gia aka 1906-ig. n városra pl Ferenc s apátja, IV receai pl bizott ezü nonokká s ki. Hazán szosabb n póki hely Széchenyi és s 1921 sa. — 192 2-1929-b kép szeri egyházmé rületen é manyzója

Linden főpapsá zettét z járt a utóbb f

amikoris ról számo nos apost egyházi r alapított szervezté séget, ó r mint bels s ó alatta rom. kat. Csütört la u Már apostoli nak vezet

a debre dr Lin s a prael vakban te papság sz Az üdv János ap tottan me lentette. év terhét ranehez

kerény és asz ilkus fűtöt Debrecen vá lalma. Ekkor de ber ger anyó szület ztendőjei. Ez a főpap magas

hívésse Majd a tonnak deeregu ügyi pa vén az tetik k

Gazda nak a k Egyes t lehetősé szik, hog ségek ki azonban csillag

eltöltött húsz való legtelje elki harmonia a hívők lelki közás megen berger János ezett és tudó élt. Csak ke ves főpapról, g egyik legki

Magda

debrecen a Kisga gyei sz elkészít nára egészen avatása Az ün doágt. J u h a s ter. Ory ceni st thory

Hozó bürgo

debrecen többször vet tetti Rómába, ön is és leg as pápa ma atáson,

Newy

A tábor az orosz módszer említi m lejlett te először 1933 akit 1933 szék

Debrecen katolikussága ünnepelte a 70 éves és 20 éve debreceni főpap Lindenberger János apostoli kormányzót

Egy melegszerű, szerény és aszkéticizmus elő katolikus főpapot ünnepelt esütörtökön Debrecen város katolikus társadalma. Ekkor töltötte be dr. Lindenberger János apostoli kormányzó születésének hetvenedik esztendejét. Ezt a dátumot nemcsak a főpap magas életkora teszi felejthetetlen ünnepé, hanem az a körülmény is, hogy

most van pontosan húsz esztendeje annak, hogy Lindenberger János a debreceni római katolikus egyház élére került.

Lindenberger János főpásztorának Debrecenben eltöltött húsz éve a hívők seregével való legteltesebb azonosulás és lelki harmónia jegyében telt el. Ha a hívők lelki életével való foglalkozás megenyegedte, akkor Lindenberger János könyvei közé temetkezett és tudományos munkájának élt. Csak kevesen tudják a 70 éves főpapról, hogy ő Magyarország egyik legkiválóbb egyiptológusa.

Dr. Lindenberger János 1869 június 22-én született Gyulán és Innsbruckban, a híres Canisiumban végezte kiváló eredménnyel tanulmányait. 1893. év szeptember hó 3-án szentelte pappá Nagyváradon dr. Sehlauch Lőrinc városi püspök. Nagyváradon tanított előbb mint papnevelési tanulmányi felügyelő, majd mint a teológia akadémia tanára egészen 1906-ig, mikor főpásztorává szülővárosa plébánosává nevezte ki. I. Ferenc József 1912-ben rudinai apátja, IV. Károly 1918-ban a debreceni plébánia vezetésével megbízott ezüstmisés papot városi kánonokká és kispaposttá nevezte ki. Hazánk történelmének leggyászosabb napjaiban már mint püspöki helynök kormányozza gróf Széchenyi Miklós egyházmegyéjét és s 1921-ben Özsentsége preláthus. — 1928-ban krasznai főesperese. 1929-ben pedig a trianoni térkép szerint megoszlított városi egyházmegye jelenlegi magyar területén élő híveinek apostoli kormányzójává nevezte ki.

Lindenberger János debreceni főpapsága alatt többször vezetett zárandoklatot Rómába, járt a Szentföldön is és legutóbb fogadta Pius pápa magánkihallgatáson.

Amikor is a rábizott egyházmegyeről számolt be, Lindenberger János apostoli kormányzó sokoldalú egyházi működése alatt iskolákat alapított Debrecenben, ő alatta szervezték meg a klinikai lelkészséget, ő restauráltatta úgy kívül, mint belül a plébániatemplomot s ő alatta épült fel a esapókerti római kat. templom is.

Csütörtöki születés napján Meila a Márton pápai praelátus, az apostoli kormányzó helytartójának vezetése alatt délelőtt 11 órakor

a debreceni papság tisztelettel dr. Lindenberger János előtt

s a praelátus lelkes és szép szavakban tolmácsolta az egyház és a papság szerenese-kívánságait.

Az üdvözlésre dr. Lindenberger János apostoli kormányzó meghatóan mondott köszönetet. Kijelentette, hogy bizony érzi a 70 év terhét, súlyát, de igyekszik a rávezető munkát alázatos isten-

hívással és szolgálattal teljesíteni. Majd átnyújtotta dr. Mellau Mártonnak az apostoli kormányzóság decretumát, mely szerint a tanügyi pályán való munkássága révén az V. fizetési osztályba nevezetik ki.

A papság ünneplése után Ruffy Vargha Kálmán a debreceni római kat. egyháztanács küldöttségét vezette a főpap elé.

aki egész délelött a különböző küldöttségek tiszteletét fogadta.

A kárpátaljai faértékesítés egykészszerű megszervezésén dolgozik egy tőkecsoport Waldbott báró vezetésével?

Gazdasági körökben sokat foglalkoznak a kárpátaljai faértékesítés ügyével. Egyes tőkeérdekeltségek figyelme a lehetőségek felé fordult, mert azt hiszik, hogy e téren nagy üzleti lehetőségek kínálkoznak. Ezek a remények azonban túlzottak: aligha lesz olyan csillogó ez az üzlet, mint amilyenek

lávólról látszik.

Arról értesülünk most, hogy egy tőkecsoport foglalkozik a kárpátaljai faértékesítésnek egykészszerű megszervezésével.

A hírek szerint Waldbott báró állna — amennyiben erre sor kerül — a csoport élére.

Kegyelyes ünnepségen avatták fel dr. Szabó Ferenc síremlékét

Csütörtökön délután kegyelyes emlékünnepe és sírkövyatás volt a debreceni Köztömben. A nemrég elhunyt dr. Szabó Ferenc ügyvéd, a debreceni református egyház ügyésze, a Kisgazdapárt debreceni és hajdúmegegyi szervezetének elnöke síremlékét elkészítették és ennek a síremléknek avatása ment vége.

Az ünnepség délután 6 órakor kezdődött. A sír körül helyezkedtek el dr. Juhász Nagy Sándor volt miniszter, Ory István, a Kisgazdapárt debreceni szervezetének elnöke, dr. Báthory Sándor, dr. Nagy János törvényhatósági bizottsági tag, dr. Papp Imre ref. lelkész, dr. Juhász Géza író, tanár, Szendrey Sándor, az Ipartestület alelnöke és még sokan mások. A pompás, termésköböl készült síremléken arany betűkkel olvasható:

DR. SZABÓ FERENC

a debreceni református egyház ügyésze 1882—1938.

Hazáját városát, egyházát hűséges buzgósággal szolgálta. Emlékezte

példát ad másoknak az igazságért és szabadságért való bátor kiállásra.

E síremlékét állította gyászoló hitvese.

Siposs Imre ref. lelkész, az elhunyt Szabó Ferenc harcos és kitartó barátja meghatottan állott meg a síremlék előtt és magasszárnyalású beszédben méltatta Szabó Ferenc dr. ügyvédet, a vallásos embert, az elesettek támaszát és a falu népének kiváló védelmezőjét. A mélyhatású beszédet így fejezte be:

— Isten Veled, Szabó Ferenc, aki nemcsak a városé, de a falué is voltál. Emléked fáklaként világít előttünk és mi megyünk azon az úton. Kegyelettel emlékezünk rád, kegyelettel tiszteljük álmaid és emléked mindaddig él közöttünk, míg eljön az idő, hogy mi is elmegyünk oda, ahova Te már elmentél és majd találkozunk.

Az emlékbeszéd a hallgatóság sorából mély és kegyeles érzéseket váltott ki.

Kun Bélán próbálták ki először a szovjet új kivégzési módszerét

Newyork, június 22. Nagy fel-tűnést keltő cikk jelent meg az egyik legnagyobb amerikai hetilapban Krievitsky emigráns szovjettábornok tollából. A cikk bennünket magyarokat azért is érdekel, mert

a gyászoslelkű proletárdiktatúra hírhedt vezérének, Kun Bélának a kivégzését beszéli el benne.

A tábornok részletesen ismerteti az oroszok kegyetlen kivégzési módszereit s mint érdekességet említi meg, hogy ezt a modern, fejlett technikájú kínzási módszert először Kun Bélán próbálták ki, akit 1937 nyarán Moszkvában kivégeztek. A tábornok szerint, amikor Kun Béla Oroszországba érkezett, először nagy tisztelettel vették körül s a Komintern egyik vezetőjévé tették meg, 1937 májusában ismeretlen okból letartóztaták. Az emigráns tábornoknak annak idején csak annyit sikerült

megállapítani, hogy a letartóztatás egyenesen Sztalin parancsára történt és

a vád az volt ellene, hogy a német titkos államrendőrség, a Gestapo kémje volt.

Kun Bélát letartóztatása után a moszkvai Butirky-fegyházba helyezték el s napjában többször kihallgatták. Kun Béla azonban nem az az ember volt, aki beismerő vallomásra lehetett bírni. Nap-nap után fáradtabban vitték vissza a kihallgatásokról és amikor kivégezték, már valóban olyan volt, mint egy szárnalmas emberi roncs. Beismerő vallomás nélkül halt meg.

— A Keresztény Ifjúsági Egyesület (KIE) Utcamissziója június hó 25-én, vasárnap délután 4 órakor a régi bábaképző udvarán tartja műsoros évzáró ünnepélyét. Belépődíj nincs, adakozás tetszés szerint.

— Lehagolt, étvágytalan, eldugult emberekkel reggel felkelés-kor egy pohár természetes FERENC JÓZSEF keserűvíz megszabadítja az emésztőesatornát a felgyülemlett erjedő és rothadó anyagoktól s az emésztőszervek további működését előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

Féjekben nincs különbség

Az egyik newyorki lapban érdekes cikk jelent meg az amerikai férjek védelmében. Az író szembezáll azzal a világszerte elterjedt váddal, hogy az amerikai férfi a nő engedelmese rabszolgája és egész élete nem egyéb, mint pórázónjárás a nő mellett.

Ez a vád — mondja az amerikai író — kedvenc témája minden európai írónak és előadónak, aki két-három hetet töltött Amerikában. Szinte gyönyörűségüket lelik abban, ha az amerikai férjek rettenetes helyzetéről írhatnak és szónokolhatnak — viszont el kell ismerni, az amerikai írók között is vannak szép számmal, akik ugyancsak a témát előszeretettel fejtegetik. A nőta úgy szól, hogy a szegény amerikai férjek egyebet sem tesznek, mint pénzt hajszolnak reggeltől-estig, hogy az asszonyok kedvük szerint költséghessenek. Az amerikai férj, szerintük a családfői méltóságából lesüllyedt felesége rabszolgájává, az élet örömeiből nem igen veheti ki részét, egyetlen feladata és célja: a pénzkérés.

Európában — gunyolódik az amerikai író — persze más a helyzet!... Ott mindig a férj az úr a háznál! Itt Európában a feleség új ruhát akar, a férj rögtön megmutatja, ki-parancsol és ruháralvó helyett alaposan összeszidja az asszonyt. Ha pedig az európai nő szemé megakad egy csinos fiatalemberen és ez el találja mondani urának, máris repül haza a mamájához, mert az európai férfi, az bizony nem ijed meg a feleségétől.

Mindez azonban nincs így a valóságban — folytatja az író —, az amerikai férjek rabszolgasága és az európai férjek rettenetetlen bátorsága egyformán a mesék birodalmába tartozik. A valóságban az amerikai férjek a feleségével való magatartása semmit sem különbözik az európai férfiéétől. A férfiak tulajdonképpen mindenütt egyformák a világon. Mindenhol akad papucsos, de többségben mégis azok a férjek vannak, akik a ház gyeplőjét kezükben tartják. Amerikában épúgy, mint Európában. Az amerikai statisztika különben azt mutatja, hogy évről-évre növekszik azoknak a válópereknek a száma, amikor az asszony azért kéri a házasság felbontását, mert a férj kegyellen, fűsvény, brutális. Ezekből a panaszokból pedig éppenséggel nem lehet az amerikai férjek rabszolgavoltára következtetni. Az író ezután felho még néhány érvel, amelyekkel azt bizonyítja, hogy az amerikai férj általában nem erélytelenebb és nem szárnalomraméltóbb, mint az európai férjek.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknél!

V i g s z i n h á z

Ma először!

A legfényesebb kiállítás, vidám és pikáns meséjű milliós operette

ERNA SÁCK

a newyorki Metropolitan opera legnagyobb énekesnőjének csodás énekszámával:

NANON

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Bolyongás Jókai regényországában — anno Domini 1939...

Látogatás az utolsó Zrinyi dalmáciai várkastélyában — A Frangepán-Zrinyi összeesküvés résztvevői a Szűz Mária képe előtt, kezében rózsát tartó angyal mosolygó arca alatt esküdtek titoktartást — A vár, amelyben az „Egy játékos, aki nyer” Jókai-alakjai éltek, szerettek, szenvedtek és elpusztultak

Kraljevac, 1939. tavaszán. A lexikonnak az a kötete, amely az »S« betűvel tartalmazó szavakat magyarázza meg, ezt meséli nekünk:

Sub rosa, latin, a. m. titokban. E kifejezés onnan ered, hogy a Zrinyi-Frangepán-féle összeesküvés résztvevői a Zrinyiek egyik dalmáciai várában titoktartást esküdtek. Az eskütelét a várkápolnában történt, a mennyezetre festett, kezének egyik ujját az ajka elé tartó, másik kezében rózsát szorongató angyalfejjel. A »rózsa alatt« — *sub rosa* — fogadtak titoktartást az összeesküvők és általában azóta használják e kifejezést.

Vajjon meg van-e még a Zrinyiek várkastélyában a kápolna, mosolygó-mennyezetéről a néma angyalfej, pufók karjaiban a rózsával, amely a hóhér pallósa alá juttatta az utolsó Zrinyit és az utolsó Frangepánt.

Jókai mesebirodalmában

A tenger partján robot velünk a Tapred kényelmes autocarja.

A mondain vizagságok helyéről indulunk el a história birodalmába. Tíz perccel előbb még a Therapia palmardejében hallgattuk Cirkvenicán a jazz muzsikáját, frakkos pincérek siettek fagyaltos kristálypoharakkal a táncparkett felé, most már feltűnik a tengerparton a bakari öböl fjordszerű bejárata és lassan kibontakoznak a tengerparton a Frangepán-Zrinyi vár falainak szilhouettei.

1651-ben épült a várkastély

Santics professzor úr közli velünk, hogy Zrinyi Péter — akinek Frangepán Kristóffal egyetemben 1671-ben fejét vették Bécsűjhelyen — pontosan húsz évvel vértanu halála előtt, 1651-ben építette e várat. Hosszú ideig ezt »új várkastély«-nak nevezték, ma is így hívják, mert előtte már volt egy várak a Frangepánoké. A Frangepán és Zrinyi családok története a vidéken kapcsolódott egymásba, Zrinyi Miklós, a szigeti hős 1538-ban vezette oltárhoz Frangepán István novérét, Katarinát és hat évvel később Frangepán István, akinek nem voltak gyermekei, valamennyi birtokát, a tengerparti várakat, falvait, városait, hatalmas földjeit — a Habsburgok később valamennyit elkobozták — Zrinyi Miklós három fiára hagyta. A Frangepánok címerében a kenyeret dagasztó oroszlán itt simul első ízben a Zrinyiek szárnyas tornyához.

Misszionáriusképzőből — laktanya

Ha a riporter pontos leírást akar adni a várról, akkor legokosabban teszi, ha fellapozza Jókai regényét és a huszonötödik oldalról szösz szerint lemásolja a következő sorokat. Tökéletesebben ő se tudna riportot adni a várkastélyról, mint Jókai Mór:

»Maga a vár tömör négyszögletű épület, mind a négy szögletén egy-egy természetes gömbölyű tornnyal. A négy szárny mindégycikén hét magas ablak van, földszinten és emeleten; csak a tornyok kétemeletesek, hat ablak van egymás fölött, minden ablakon erős vasrostélyok. Kívülről rideg, visszariasztó a várkastély alakja, inkább

Jókai Mór regényországában járunk.

A halhatatlan magyar mesemondó e vidékre teszi egyik legszebb regényének, az »Egy játékos, aki nyer«-nek fantasztikus történetét. Ebben a kastélyban élt Axamita leányasszony, a császár örömlere, ide hozta gyönyörűséges hugát, Milórárt a regény titokzatos alakja, habiagorai Riparievich Metel, itt szeretett és itt halt meg Lord Adam, akit a senj-környéki rablófészekben Deli Marko-nak ismertek és ennek a várnak a környékét éktelenítette el az emberek arcát az a rettenetes betegség, amelyet Napoleon katonái hurcoltak be a múlt század elején a dalmát tengerpartra és amelyről nemcsak Jókai regénye mesél háborzongatóan, hanem megtaláljuk pontos leírását — hajszálpontossággal úgy, ahogyan Jókai beszél róla — Kraljevacnak abban a történeti leírásában, amelyet e keceses fürdőhelyi derék polgármestere nyújt át nekünk a várnál is még öregebb és ma polgármesteri hivatalnak szolgáló egykori Frangepán kastélyban.

Tasch Ferenc, Cirkvenica fürdőtitkára, e vidék legalaposabb ismerője és Vinko Antics professzor úr kísérik el Jókai regényországába. Ők szerzik meg hamarosan a katonai parancsnokság engedélyét is ahhoz — ma kaszárnya van a régi várban — hogy szabadon csavaroghassunk Zrinyi Péter várkastélyának vastag falai, karcos oszlopai, hatalmas udvara, évszázados tölgyfái, kerek tornyai és széles termei között.

romnak néz ki, minthogy az alacsony tetőzet nem látszik ki a magas homlokból. Mikor azonban a kapuja feltárol, gyönyörű építészeti perspektiva lepi meg a belépőt: a vár mind négy szárnyát, földszint úgy, mint az emeleten, széles folyosók futják körül, amiket ág ívre hajló boltozatok emelnek, a földszinti oszlopok tömörök, négyszögletűek, rustikus fejezettel és talappal, az emeletéke karcos pseudonjai márványpillérek nyugszanak, e sok boltozat és oszlop szabályos és mégis változékony tálata, mindenféle árnyékaival és tört fényével, megragadó képet mutat. A széles, négyszögletű kőlapokkal kirakott udvar közepén áll a márványból faragott kút medencéje: rajta a kettős címer-pajzs egy marquis-koronával összefoglalva.

»A tágas korridorokból vezetnek fel széles kőlépcsők a folyosókra s azokból az egyes tornyokba. Mindegyik tornyból új meg új, elragadó panoráma nyílik meg a néző előtt. A buccarii öböl felé fordult torny ablakából végig látni az egész kikötőt, a hegyoldalba felemelkedő város, veresetejű házaival, a regényes omladványon a város felett, — a Porto Ré felé tekintő tornyból a kertekkel, szőlőkkel körülvett városka tűnik fel, a komor Zrinyi várral, — az északi torny a kietlen Karszi fehér sziklaoldalára bámul, ami egyedüli épület a Calvaria s egyedül emberlakta hely — a temető. Legelragadóbb a kilátás a déli tornyból; innen egészen a fiúmei öbölbe belátni, a Monte Maggioxreval, Cherso és Veglia szigeteivel, távol tengerről jövő vitorlás hajóival. Ott még a hegyoldalakat öserdők sötétzöldje borítja.«

Jókai óta mindössze annyi történt,

hogy 1883-ban a jezsuiták vették meg a várat, négyezer forintot adtak érte, ők egy második emeletet építettek a kastélyra és a pogányok közé induló misszionáriusokat képezték ki Kraljevacban. Ma kaszárnya van az épületben. De — a második emeleten kívül — ma is minden szakasztott úgy fogadja az érkezőt, ahogyan fogadta — Jókai Mór.

Sub rosa

A földszinten, a dél felé néző torny alatt megmutatják a régi kápolnát. Szemben velük rozsdás feszület, tőle balra a megfeszített Krisztus képe és jobb oldalon a vérző szívű Szűz Anya tekint le ránk, gyarló emberekre szomorú szemekkel.

Tarka, eleven színekkel festett freskó borítja a mennyezetet. Csodálatosan szinte tökéletesen megmaradt háromszáz esztendőn keresztül. Négy angyal mosolygó a freskón. Az egyik kiterjeszti szárnyait, a másik az ég felé néz, a harmadik összetett kezével imádkozik, a negyedik pedig, szemben a Szűz Anya képével, pufók kezének egyik ujját a szája elé teszi, a másikban pedig zöld levelek között halványpiros rózsát tart.

Tasch tilták úr veszi észre elsőnek a rózsát.

Éz hát az a virág, amely alatt titoktartást esküdtek a liberális eszmék véltanui, ez az a virág, amely a titokzatosság egy új kifejezéssel — *sub rosa* — ajándékozta meg a világot.

A pufók képi, rejtélyes angyal hallgat a kraljevacai várban.

Mit esküdtek a rózsa alatt — e titkot magával vitték a sírba azok, akik Bécsűjhelyen II. Lipót szavában bízza az életet remélték és a halálba mentek...

Kilenc forint a várért

Jókai regényében a hős, Metell úr kilenc forintért veszi meg a várat a fiúmei hadosztály bizottságon abban az időben, amikor »vege« volt a nagy európai háborúnak, a nagy világhódító ott állt már Szent Ilona szigetén, a szövetségesek pedig Párisban restaurálták Franciaországot. Fersato várát húsz forintért vette meg egy írlandi idegen, de az elátkozott kraljevacai várért csak kilenc forintot adtak. Ezt meséli a regény.

És — jellemző Jókai objektivitására e jelenet leírása — a vevő, amikor szekeret talál végre a franciák által kifosztott Fiumében, ezt a diskurzust folytatta a kocsisal, aki a fiúmei piac egyetlen kétlovas szekere előtt — két rossz dikhenc egy összevissza pántolt szekérral, a lovak tele csengővel — teltüzdélve handszárral, pisztollyal, valamelyik knéz ivadéka lehetett:

— Mennyiért vinnél el engem, meg a holmimat Fiuméből Porto Réig?

A szekeres összeráncolta a tüskeberestás szemöldökét s azt kérdezte: — Hol van az a Fiume?

— Bomolj meg. Itt vagyunk benne a piac közepén.

— Ez itt Rijéka.

— No hát legyen Rijéka! Most már bizonyosan Porto Ré sem tudod, hogy hol van.

— Nem tudom.
— Hanem Kraljevacat tudod?
— Azt tudom...

— No hát mennyiért vinnél el Rijékából Kraljevacban?
— Egy zechinoért.
— A morlák még most is zechinóban beszélt. Szeret visszamélekezni a velencei gazdára, aki az országát elpusztította, szép erdejét kivágta, eztán eladta a török szultánnak, abból építve meg hajóhadát.

A szkriljevo

A szkriljevoi spítál!
Ez volt a neve Jókai szerint és — az előttem fekvő s Kraljevac történetét tárgyaló könyv adatai szerint is a Zrinyi-Frangepán várnak. »Szkriljevo«-nak hívták azt a vérbajt, amelyet a franciák hurcoltak be magukkal ide és legelsőnek Szkriljevon pusztított. Jókai megrázóan írja le. Egész fejezetet szentel neki gyönyörű regényében. Ugyanilyen páratlanul szép a bőra leírása is regényben.

A bőra még ma is süvít Senj felől, ahonnan az uszkókok gályái annyiszor indulnak el Jókai regényében, maguk az uszkókok azonban ma már csak a regényekben és a historiában élnek, szakasztott úgy, mint a szkriljevo...

Jókai mindannyinak nyönyörű emléket emelt Milóra és Deli Markó regényes történetében és a krónikásnak olyan jól esik ezen a ragyogó tavaszi napon elcsavarogni Jókai regényországába.

Pál Jób

A honvédség aratási szabadsága

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Több oldalról felmerült kérdészködésre a honvédség aratási szabadságával kapcsolatban illetékes helyről a következőket közlik:

A honvédelmi miniszter június 15-én — az eddigi szokashoz híven — úgy intézkedett, hogy az arra rászoruló mezőgazdák és mezőgazdasági munkások részére engedélyezhető mezőgazdasági (aratási) szabadság ebben az évben általában június 29-től július 31-ig bezárólag a következő szabályozások szerint adhatók:

a) A bekeletszámán lévő alakulatok legénysége, valamint a május 1-én átképzésre bevonult felvidéki legénység részére a fenti egész időre engedélyezhető szabadság.

b) A felemelt állományú alakulatoknál a legénység részére a szabadságot két egyenlő turnusban kell engedélyezni. Ezeknél az alakulatoknál is azonban a legjobban rászoruló mezőgazdák és mezőgazdasági munkások, családfejtartók, többgyermekes családapák, valamint kiváló magatartásuk alapján kiváltságot érdemlők részére teljes kiméretű szabadság engedélyezhető.

c) A június 15-én átképzésre bevonult felvidékiek közül a legjobban rászoruló mezőgazdák és mezőgazdasági munkásoknak kétheti szabadság engedélyezhető; a szabadságon töltött időt azonban utánszolgálni kötelesek.

d) Az egész honvédségben a két- illetve hároméves tényleges szolgálati kötelezettségét teljesítő sorlegénység közül azoknak, akik az aratási munkával arra rászoruló családjuk egész évi megélhetését biztosítják, kérésükre az egész időre szabadság engedélyezhető.

**Biztosítsa
vetését
jégkára**

1938
K
A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6
C6 D5
A6 B6 A5 B5 D4 A4 C4 B4 D3 A3
A6 B6 A5 B5 D4 A4 C4 B4 D3 A3

usi alko
mondotta a n
nia 22. Nagy ér-
lt össze csütörték
felsőház.
erényi Zsigmond
eg. Meleg szavakkal
Kormányzó szövege.
Bud
dekldő
delutá
Az
aléző
emlék
napján
tagjai
nappal
nyit
Magya
zója 7
Vala
jók
sérj
den
vöbb
A fe
jentes
vált és
zót.
Ezut
vásáre
rült a
egyelle
kormá
Boldo
azonb
toit te
ta sza
Hely
felte
Végül
nak s
kel.
A fe
tot ált
változ
Köve
szatért
egyes
gyalás
Jók
és élj
lásra
kel m
igen r
gyaró
hazat
ebben
emlék
vezető
pillan
alja e
ró kő
pést,
vünkl
En
(Lelk
nyére
multk
ról, h
ne, m
tegrit
egysze
húsz
alatt
zája
öröm
Utá
clnök
térés
vissza
vissza
az ak
tént
egész
lajta
egész
vissza
ráj
vet
pártot a ezdtől
rnázás van.
hogy az anyaország
ek azonosak az érde-
in a törvényjavasla-
an és részleteiben is
adta.
ent Koronához visz-
ának az országgal
madásában. Minden
dol a Mindenhatóra
s pillanatban. — De
látat Magyarországot
megtalálták a helyes
Ruszinszko, Kárpát-
szemet egyhangú for-
tegették a döntő lé-
testvéreinket szí-
k.
A H
sek ste
járásn
rag
a
ar
rr
ind
rd
ntu
tefo
A bet
a ható
matba
vos is
bágyra
latok
ga a C
Ezen
gákna
ható
ig
as
gati
tettünk, ebben

Kárpátalja rövidesen megkapja az önkormányzatot az ősi alkotmány keretében

— mondotta a miniszterelnök a felsőházban

Budapest, június 22. Nagy érdeklődés mellett ült össze csütörtök délután 5 órakor a felsőház.

Az ülést báró Perényi Zsigmond alelnök nyitotta meg. Meleg szavakkal emlékezett meg a Kormányzó születésnapjáról. A megemlékezést a felsőház tagjai állva hallgatták végig. Néhány nappal ezelőtt — mondotta báró Perényi — ünnepelte Horthy Miklós, Magyarország Főméltóságú Kormányzója 71. születésnapját.

Valamennyien egy érzéssel kérjük a Mindenhatót, hogy áldás kísérje a mi Kormányzó Urunk minden lépését, cselekvését, hogy továbbvezessen bennünket egy szebb, boldogabb magyar élet útján.

A felsőház tagjai lelkes tapsal és éljenzessel fogadták Perényi báró szavát és hosszasan éltették a Kormányzót.

Ezután a felvidéki képviselők behívatásáról szóló javaslat tárgyalására került a sor. Szilágyi Lajos volt az egyetlen felszólaló, ki megemlékezett a kormányzó parlamenti szövegéről. — Boldogan megszavazza a javaslatot, azonban kifogásolta, hogy a visszacsatolt területek lakossága nem hallathatta szavát.

Helyteleníti, hogy fenntartották a felvidéki magyar pártot s ezáltal koalíciós kormányzás van.

Végül hangoztatta, hogy az anyaországnak s a Felvidéknek azonosok az érdekei.

A felsőház ezután a törvényjavaslatot általánosságában és részleteiben is változatlanul elfogadta.

Következett a Szent Koronához visszatérítést Kárpátaljának az országgal egyesítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása.

József királyi herceg nagy tapsos éljenzés közepette emelkedett szószékre s beszédében többek között ezeket mondotta:

— Kárpátalja visszatérését, mint igen nagy elhatározás lépést látom Magyarország feltámaszásában. Minden hazafi hálával gondol a Mindenhatóra ebben a magasztos pillanatban. — De emlékezzék meg hálával Magyarország vezetőiről, akik megtalálták a helyes pillanatot, amidőn Ruszinszko, Kárpátalja és a magyar nemzet egyhangú forró kívánságára megtették a döntő lépést, hogy kedves testvéreinket szívünkhez ölelhessük.

Emlékezzünk hálával honvédségünkre.

(Lelkes taps és éljenzés) szemünk fényére, büszkeségünkre. Honvédségünk multkori tevékenysége biztosíthat arról, hogy ha a világ háborúba keveredne, meg fogja védelmezni Hazánk integritását. De hálával emlékszem meg egyszerűságra Kárpátalja népeiről, mely hűz esztendő elnyomatás és zaklatás alatt sem vesztette el hűségét és hazáját. A törvényjavaslatot lelkes örömmel elfogadja.

Utána Teleki Pál gróf miniszterelnök szólt fel:

— Ennek az országgrésznek a visszatérése, a feltámasztás pillanata nem a visszatérítet terület méreteivel, hanem a visszatérés tényével, mely a népek akaratából, a magunk erejéből történt — tűnik ki. Hadseregünk vitéz és egészen huszáros teljesítménnyel foglalta vissza ezt a területet, melyet az egész világ megértése mellett vettünk vissza. Innen látszik.

Rájötték arra, hogy amit húsz évvel ezelőtt lefektettünk, abban igaz-

ságok vannak, olyanok, amelyek lassanként utat törnek maguknak.

Kárpátalja népét szeretettel fogadjuk. Az elfoglalás lehetősége hirtelen jött és keresztülvitele hirtelen következett be. Természetes, hogy az első pillanatokban gazdaságilag és közigazgatási vonatkozásban nem mindenki találja meg azt, amit álmódott, de az anyaországban is nehézségek vannak. Megnyugvással szolgálhat, hogy más országokban is ilyen nehéz az emberek élete.

Az az önkormányzatot, melyet húsz év alatt a visszacsatolt terü-

leteken nem kaptak meg, rövid idő alatt megkapják azokban a keretekben, melyek ősi alkotmányunk formái szerint adva vannak.

Ezt a területet nem mint valami új területet kapcsoljuk vissza, hanem visszafogadjuk a magyar alkotmány kereteibe, amely ezer éven át minden időben tudott alkalmazkodni a korszak szükségleteihez.

A felsőház a törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben is elfogadta. Az ülés 6 óra után ért véget.

Versaillesbe érkezik Zog király és felesége

Versailles, június 22. Miután a francia kormány hivatalosan értesítette Ahmed Zog volt albán királyt, — hogy szívesen nyújt vendégjogot számára, most hasonló közlést kapott az exkirály az angol kormánytól is. A

versaillesi Chapeau de la Maye tulajdonosának táviratozott a volt király, hogy ő és Geraldine királyné e hét végén Konstantinápolyból egyenesen Versaillesbe utazik.

Ártalmatlanná tett a rendőrség egy debreceni tyúktolvaj bünszövetkezetet

Debrecenben az utóbbi időben több helyen követtek el tyúklöpést. Különösen a külsőségeken és a kertészekben akadtak gazdag talajra a tyúktolvajok, akik éjnek idején feltörték a tyúkketrecet és baromfiakat vitték el magukkal.

A debreceni rendőrség bünyűi osztálya fáradságot nem ismerő munkával dolgozott, hogy a város lakosságát ezektől a veszedelmes tyúktolvajoktól megszabadítsa és ez a kitartó munka szerdán éjszaka sikerre vezetett. Az egyik kertészen sikerült elfogni az egyik tyúktolvajt, akit előállítottak a

központi ügyeleten. A tyúktolvaj kihallgatása során kiderült, hogy nem egyedül dolgozott, hanem társai is voltak és több lopást követtek el. A lopott tyúkokat orgazdák segítségével értékesítették.

A tyúklöpéssel kapcsolatban a rendőrség több egyént vett őrizetbe, kiknek kihallgatása még tart és arra lehet következtetni, hogy a szerdai fogással a debreceni rendőrség egy jól megszervezett bünszövetkezetet tett ártalmatlanná. Az ügyel kapcsolatban a nyomozás még folyik és így mevetket nem lehet nyilvánosságra hozni.

Száj- és körömfájás a Hortobágyon

A Hortobágyon a hivatalos jelentések szerint is majdnem minden gulyajárásnál fellépett a száj- és körömfájás ragályos betegsége még csak a kezdetén van, tekintettel azonban arra, hogy

környező községekben is már mindenütt fellépett és több helyen fordultak elő elhullások, számíthatunk rá, hogy itt is súlyosabb lefolyású lesz, mint amilyenre gondoltunk.

A betegség lefolyásának gyorsítására a hatóság már több intézkedést folytatva is tett, a városi m. kir. állatorvos is naponként kimegy a Hortobágyra, irányítja a gulyák és egyes állatok kezelését és segítségül sietett maga a Debreceni Gazdasági Egyesület is. Ezen felül azonban az állattartó gazdáknak is részen kell lenni, hogy az állatokat az elhullástól megmentsék, vagy pedig a védekező intézkedéseket végrehajtsák.

Míg a hatóság gondoskodik megfelelő számú állatorvos beállításáról, addig a Debreceni Gazdasági Egyesület a szükséges oltóanyagok kéznél tartását segíti elő. A megrendelt és beszerzett

oltóanyagok felhasználása azonban anyagi áldozatba kerül, vagyis minden oltást meg kell fizetni, tehát a jószág-tulajdonosok utastása szükséges az oltásokhoz.

Előszörban szükséges a félőven aluli borjak beoltása,

mert ezek az elhullás veszélyének a legjobban ki vannak téve. Ezeknek a beoltását már a betegség fellépése előtt eszközölni kell. Szükséges azonban azoknak a nagy jószágoknak a beoltása is, melyeknél súlyosabb természetű eset lefolyásával számolhatunk, ezeknél ugyanis szívgyengeség lép fel és könnyen az állat pusztulását idézi elő.

Minden gazdának saját érdeke, hogy növendék jószágait beoltassa, ha fertőzött területen van tekintet nélkül arra, hogy beteg vagy még nem beteg. Ez esetben az adagolás az állat körülbelül súlyához igazodik, tehát a költség változó.

Ugyancsak szükséges az oltás azoknál a jószágoknál, melyeknél a betegség közben szívgyengeség lép fel.

Ennek költsége már sokkal olcsóbb,



Értelmezés...
HOGY JÓL ÉRZI MAGÁT A SZEKERESEN
BOROZÓBAN
 KIVÁLÓ URADALMI BOROK, FRISSEN CIAPOLT SÖRÖK, KERTHELYSÉG-CIGÁNYZENE = OLCSPOLGÁRI-ÁRAK
HUNYADI U. 1. sz.

úgyhogy azt minden esetben eszközölni is kell, annál is inkább, mert egy-két pengővel megmenthetnek egy értékes marhát az elhullástól.

A gyógyszereket, hogy alkalmas időben kéznél legyenek, a Gazdasági Egyesület előlegezés mellett megrendelte, felhasználás esetén természetesen annak árát igényli azoktól, akiknek jószágaira azt felhasználják.

Felhívjuk a gazdatársadalom figyelmét, hogy akik elővigyázatossági oltást akarnak eszközölni bármilyen hasított-körmű jószágban, azok megbízásukat vagy a Gazdasági Egyesület titkári hivatalához (Hatvan u. 1. sz.), vagy a mátaí biztosítási hivatalhoz juttassák el a legsürgősebben, hogy az állatorvosok intézkedni tudjanak. A szívgyengeség fellépése esetében az oltásokat a tulajdonos előzetes megbízása nélkül is végrehajthatják.

A pilótapiknik résztvevői Debrecenben és a Hortobágyon

A Magyar Touring Club évenként nagyszabású körrepülést rendez Magyarországon területén. A körrepülésen nemcsak a magyar sportrepülők, légituristák és repülőgéptulajdonosok vesznek részt, hanem a londoni The Royal Aero Club és az angol Automobile Assotiation légiturisztika osztályának tagjai, igen előkelő, világhírű légituristák és repülőgéptulajdonosok is. A Magyar Touring Club által rendezett pilótapiknik első részét alkotja az országos körrepülés, míg a piknik második részének programja Budapesten zajlik le.

A piknik résztvevő vasárnap délután fél hatkor érkeznek a debreceni eperkert repülőtérre. Másfél órával később a nagyerdői strandra mennek, majd este 9 órakor vacsora lesz az erdei Vigadóban. Vacsora után a piknik résztvevői számára táncbemutatót rendeznek. Másnap, hétfőn délelőtt meglátogatják a Déri múzeumot, 11 órakor pedig a Hortobágyra repülnek, ahol megismerik a pusztaságon legelő állatokat s érdekességeket, majd kevéssel később elindultak Kassára.

Vásároljon hirdetőinknél!

hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. — Szerkesztője és kiadóhivatala: **Ferenc József** út 49. sz. Telefon: 21-52.
Előfizetési ár: **Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő.** Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

Ügyeletes gyógyszerárak:
»Nap«, Piac u. 1. Telefon: 27-73.
»Muraközy«, Piac u. 72. Telefon: 13-30. — »Aranyegyszarvú«, Kossuth u. 8. Telefon: 24-96. — »Arany János«, Csapó u. 66. Telefon: 11-78. — »Mátyás király«, Nyilastelep, Vámospércsi út 16. Telefon: 13-83.

Hősök naplója

1800. június 23. Ezen a napon Simonyi József főhadnagy, akit időközben ebbe a rendfokozatba léptettek elő, újabb kiváló fegyvertényével tüntette ki magát, amikor ugyanis az osztrák sereg dunamenti visszavonulása közben az osztrákok hátába férközött francia lovasság által kézbekerített vonatokat, továbbá 150 löszeres kocsi és két ezred löveganyagát, lovasszázadatok élén ismét kimentette az ellenség kezéből. Ezt pedig olyképp tette, hogy észrevétlenül lesbe állt, majd alkalmas pillanatban a vakmerőséggel határos élszantsággal rohanta meg a franciákat, akiket ez alkalommal is meglepett és megfutamtított. Aki eszeveszletten el nem menekült, azt Simonyi lovassai kíméletlenül levágták. De nem is ezen van a hangsúly, mint sokkalta inkább azon a tényen, hogy Simonyi főhadnagy ekkor is bizonyítékát adta annak a régi és sokszorosan beigazolt igazságnak, hogy: kisdéd, de elszánt csapat, eltökélt parancsnok vezetése által, meglepetéssel mennyire pompás eredményeket érhet el.

— **Zsidó istentiszteletek.** A statusquo ante hitközség templomaiban az istentiszteletek rendje a hó 23-tól 30-ig: péntek-este mindkét templomban fél 8, reggel mindkét templomban, 7. délelőtt a Deák Ferenc utcában fél 11, délután mindkét templomban 5, este 8 óra 10 perckor.

x **Fájós lábakra** is divateipót rendeljen bizalommal Hadnagyútnál, Piac u. 44.

— **Varázstükrő a tengeribetegség ellen.** Június 17-én indult el egy újabb amerikai útjára az angol óriáshajó, a Mauretánia. Ez az út arról nevezetes, hogy ez alkalommal a szó szoros értelmében varázstükrökkel akarják megakadályozni, hogy az utasokon kitörjön a tengeri betegség. A harmincnégyezer tonnás óriásgőzös egyes termeiben, a szalonokban, az éttermekben és a kabinokban is olyan tükröket szereltek fel, amelyek azt, aki abba belenéz, viruló egészségben mutatják. A tükröknek könnyű sárgászöld tónusa van s ennek következtében egészen napsütötte bőrszínű tükröznek. A kísérlet alapjául az a tapasztalat szolgált, hogy azok, kik tengeri betegségre hajlamosok, azonnal ismét jól érzik magukat, amint viruló arcszínnel látják meg egy tükrőben saját arcukat. A Mauretánia nem mindennapi kísérletét nagy érdeklődéssel kísérik a tengerész körökben.

Chamberlain könyve

Newille Chamberlain miniszterelnök könyv alakjában gyűjtötte össze az elmúlt két év során mondott fontosabb beszédeit. Chamberlain miniszterelnök a gyűjtemény bevezetésében kijelenti, hogy *Anglia sohasem nyugodna bele abba, hogy bármely állam erőszak útján szerezze meg az uralmat más államok felett.* Ne gondoljon azonban senki sem arra, — írja — hogy az ilyen törekvésekkel szemben kifejtett ellentállás annak a megtagadását jelentené, hogy bármely nemzet közölheti nehézségeit és kívánásait, hogy azok a jóindulat és megértés szellemében vizsgáltsanak meg a többi nemzetek által. Oszintén bevallom, hogy *hiábák és mulasztások történtek ebben a világban az elmúlt húsz évben és a jelenlegi bajainknak legalább egy részét elkerülhettük volna, ha korábban nagyobb bölcsességet tanúsítottunk volna.* Azonban azt hiszem, hogy e mulasztások tanulságai nem maradtak észrevétlenül és így a világ belefáradva az állandó kalandokba és diadalmakba, ma már *szívesen venné ki részét az arra irányuló új erőfeszítésekből, hogy bölcsen kormányozza magát, ha arra alkalma adódna.*

Személyes törekvéseiről és reményeiről Chamberlain ezt írja: Az elmúlt hat hónap során mélyeségs benyomást gyakorolt lelkemre az a buzgó békevágy, mely minden ország népeinek szívében él. Erőfeszítéseimet egyesek kigúnyolták, mások támadták, de *azt hiszem, hogy a többség helyesli és ha még nem is segít megszilárdítani a béke biztonságát, legalább idáig megmenekültünk a háború borzalmaiból.*

x **Az új Del-Ka üzlet** hézagmentes burkolatát Lukács Vilmos és Testvére burkoló vállalata készítette.

— **Istentiszteletek az orth. izr. templomban.** Péntek délután 7.30, szombat reggel 7.30 órakor. Szombat kezdete délután 7.20, szombat vége este 8.30 órakor.

— **Rabszállítóban vitték el két évát szeméremérté miatt.** A newyorki világgiallítás kubai falujának mulatójában, ahol esténként lelege öltözetű táncosnők léptek fel szépségversenyt rendeztek az amerikai »Miss Paradicsomi Éva« címért. Midőn a versenyző szépsége a színpadra vonultak, hogy a fényzőrök sugárkévéiben a bírálóbizottság elé álljanak, Queen megye sheriffje, a A. Fitzgerald, kezében letartóztató parancsot lobogtatva, a nézőtérrel a színpadra rontott, felfüggesztette az előadást. Sorra vizsgálta a ruhátlan pályázókat, majd Marge Bark-et s Dolores Wilont szeméremértés címen letartóztatta. — A két táncosnőt a sheriffet kísérő rendőrök köpenybe burkolva rabszállítóba vitték.

— **Pezsgőt esinálnak a nyírvízből** A földművelésügyi minisztériumba érkezett több jelentés arról számol be, hogy Nyírábrány, Nyilugos, Tassa, Mándok, Encsencs, Lövöpetri, Nyírbátor és Tornospálya határában újból feléledt a nyírvíztermelés szokása. Falusiak kimennek az erdőbe, megvágják vagy megfűrik a szomorú nyír törzsét és megcsapolják a fákat. A nyírfatörzsek kicsorgatott levéből azután erjesztés útján bort készítenek. Leginkább fiatal legények foglalkoznak a nyírvízszedéssel; este kimennek az erdőbe, meglékelik a nyírfatörzsüket, a lékbe kis bodzafacsövet illesztenek és azon keresztül fazekasedénybe fogják fel a fa kicsurgó nedvét. Reggel összezsúrodul az agyagedények tartalmát. Az így összegyűjtött nyírfalevet kevés borkósav és szőlőcukor hozzáadásával erjesztik. A jelentések kiemelik, hogy a Nyírségnek ezen a részén emberemlékezet óta senki sem készített nyírbort.

A nyírfák megcsapolása egyes falvakban idáig is divott, de csak igen kis mértékben és csak orvoságként használták, főleg az öregedő szemek borogatására, néha különböző belbetegségek képzelt orvoságaképpen. Az egyik faluban egy fiatal gazdaember pezsgőszerű italt készített a nyírvízből, a következő módon: az üvegbe feltöltött nyírlébe fehér búzakenyérdarabkákat helyezett, a zavaros italt pár napig a napon forralta, majd vásznon átszűrte az egészet, újra palackozta és egy-két szegfűszeg hozzáadása után ledugaszolta, majd szurokkal leöntve légmentesen elzárta az üveget. Pár heti pihentetés után a gáza a pezsgőszerű alkoholos italt kapta, melynek csodájára járnak a környékbeliek.

na, ha korábban nagyobb bölcsességet tanúsítottunk volna. Azonban azt hiszem, hogy e mulasztások tanulságai nem maradtak észrevétlenül és így a világ belefáradva az állandó kalandokba és diadalmakba, ma már szívesen venné ki részét az arra irányuló új erőfeszítésekből, hogy bölcsen kormányozza magát, ha arra alkalma adódna.

Személyes törekvéseiről és reményeiről Chamberlain ezt írja: Az elmúlt hat hónap során mélyeségs benyomást gyakorolt lelkemre az a buzgó békevágy, mely minden ország népeinek szívében él. Erőfeszítéseimet egyesek kigúnyolták, mások támadták, de azt hiszem, hogy a többség helyesli és ha még nem is segít megszilárdítani a béke biztonságát, legalább idáig megmenekültünk a háború borzalmaiból.

— **Meghalt a gulyáságyú felalója.** Ulmban 82 éves korában meghalt Otto Magirus, a »gulyáságyú« felalója. Magirus találmánya az egész világon ismertté tette, mert a katonáknál oly népszerű tábori konyha mindenütt elterjedt.

— **Rosszabbodott a szoboszlói szurkálás áldozatának állapota.** Hódos Lajos hajdúszoboszlói gazda május 15-én a Hangya szövetkezet kocsmájában 15 cm-es mély sebet ejtett Dobozi Imre hajdúszoboszlói gazdalkodó combján. Dobozi Imrét most szállították be harmadjára a debreceni sebészeti klinikára, ahol mindkét lábán trombózis lépett fel, ami súlyosabb teszi állapotát.

— **Idenek ország.** Monaco legújabb népességi statisztikája azt mutatja, hogy ez az apró ország idegenek ország. Területén ugyanis 9724 olasz, 8540 francia, 1902 angol, 270 amerikai, 194 belga, 278 svájci, 122 orosz, 96 spanyol, 259 német, 75 lengyel, 164 holland, 86 cseh, 29 svéd, 28 norvég, 22 török, 89 magyar, 9 bulgár, 25 jugoszláv, 33 román, 17 luxemburgi, 36 görög, 28 dán, 7 perui, 6 perzsa, 5 egyiptomi, 3 georgiai, 7 lett, 9 brazil, 27 argentinai, 16 ír, 5 észt, 20 kubai, 7 örmény, 1 mexikói, 7 uruguayi, 3 kolumbiai, 11 chilei, 11 litván, 7 danzig, 3 finn, 4 hondurasi, 1 lichtensteini, 3 portugál, 1 iraki, 2 sanmarinói, 1 kínai, 1 equadori, 1 haiti és 2 olyan idegen él, aki maga sem tudja biztosan, hogy milyen nemzetiségű. Mindezekkel szemben a monacoiak száma 1761.

— **Betörő járt egy Rakovszky uccai pincében.** Kovács János pénzügyi tisztviselő csütörtökön délelőtt a rendőrség központi ügyeletén elpanaszolta, hogy ismeretlen tettes szerdán éjszaka be-mászott bezárt kapuja felett és a pince zárjának felfeszítése után behatolt pincéjébe, ahonnan egy 10 literes bődön zsírt és tepertőt lopott el. A rendőrség megindította a nyomozást a betörő kézrekerítésére.

— **Kedélyes fogház.** A lansingi (Kansas állam) fogház négy száz fegyence a következő engedményeket követelte a fogház igazgatójától. 1. Selyem alsóruha kiosztása a fegyenceruhához. 2. Csemegék és italok felszolgálása lefekvés előtt. 3. Éjszakánként három óra szabad kimaradás. 4. Látogatók fogadásának joga zárjukban. — Miután követeléseik nem teljesültek, a fegyencek bennülő sztrájkot kezdtek a fogházhoz tartozó szénbányában és vonakodtak feljönni az aknából. Hosszabb sikertelen tárgyalás után a fegyőrök könnygázbombákkal kényszerítették a fegyenceket a bánya elhagyására.

— **Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknél!**

Rádióműsor

Péntek, június 23.

BUDAPEST I. 6.45: Torna. Hírek. Hanglemezek. — Utána: Etrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: »A gräfenbergi magyar oroszlán.« (Felolvasás.) — 10.45: »Milyen legyen a csecsemő lakása.« (Felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó. — 12.10: Sohár Vilma zongorázik. — 12.40: Hírek. 12.55: Vitéz Galánthay Jenő hegedül zongorakísérettel. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30: Országos Postás Zenekar. — 14.30: Hírek. — 14.45: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: A rádió diákfelőrája. — Utána: Ifjúsági közlemények. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 17: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 17.10: »Széchenyi szabad nemzete.« — 17.40: A rádió szalonzenekara. Közben Sportközlemények. — 18.45: »Vagyont gyűjtünk.« Csurka Péter csevegése. 19.15: Hírek. — 19.25: A Szeged-Csanádi Vasút »Szényszerke« dalköre. — 20: »Föld és nép az új magyar irodalomban. (Előadás.) — 20.30: Operettársulatok. — 21.40: Hírek, időjárásjelentés. — 22: Weidinger Ede szalonzenekara. — 22.40: Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. — 23: Pertis Pali és cigányzenekara. — 0.05: Hírek.

BUDAPEST II. 18.50: Banda Ede cimbalmozik. — 19.30: »Az örök Sáros.« (Felolvasás.) — 20: Hírek. — 20.20: Hanglemezek. — 21.30: Időjárásjelentés.

— **A máj- és epeutak megbetegedéseinél az első feladat rendszerint az, hogy a természetes »FERENC JÓZSEF« keserűviz használata által — reggelenként éhgyomorral egy pohárral, esetleg kevés forró víz hozzáadásával — megfelelő befürüléstről gondoskodunk.** Kérdezze meg orvosát.

— **Hamis egypengős.** Az egyik debreceni kereskedő hamis egypengőt szolgáltatott be a Nemzeti Bankhoz. Az állami pénzügyintézet a hamis pengőst átküldte az ügyészséghez, ahol azonnal nyomozást rendeltek el a hamisítvány forgalombahozói ellen.

— **Szerelmi bánatában felakasztotta magát.** A hajdúsámsóni csendőrs telefonon értesítette a debreceni hatóságokat, hogy a községben felakasztotta magát a meghalt Kántor Gábor 28 éves gazdalegény. A vizsgálat során megállapították, hogy a fiatalember szerelmi bánatában követte el az öngyilkosságot. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Július elsején kezd a Bányk-társulat

Nagy érdeklődés előzi meg Debrecenben Vitéz Bányk Róbert kamaratársulatának vendégjátékát. Az ország legkiválóbb stagionegyüttese július elsején kezd meg előadássorozatát és egészen bizonyos, hogy idén is éppen olyan rokonosnival fogadja a közönség az esztendő óta mindig nagy sikert aratott kamaratársulatot, mint eddig minden évben.

A társulat titkára, Révész Emil napok óta folytatja már a bérletek gyűjtését és az eddigi eredményből is látható, hogy mindenfelől nagy érdeklődéssel fordul a közönség az Országos Kamaraszínház vendégjátéka felé.



KIL

A Felvidéki... a Nemzeti Bajnokság B... csoportba... csapatok... denült bef... kialakult, új tagjai... és a keleti... Törökvs... Az NB-b... és Salgótar... poat az N... osztották... újvári SE... Munkácsi... tait is. A L... vai TE és... játszik a... zéttével... zül is kerü... A vidéki... NyTVE. E... zépről a D... vevője az... SC és a S... és a Békés... ton a Pécs... zött dől e... NBB-be. A... még csak... az NBB. k... kerülne az... ne a máso... bejutása. E... kerülne b... második h... HAC-nak és... bejutásért.

Kispest

zeti bajnok... 2:1 (1:1). Kispest... tudta a... szó Buda... ni. Vasárnap... Ambrosian... tetés, az... szerkesztés... menkedett... tól Milánó... vasárnap... tiék bízná... brosiána p... NB és N... a Nemzeti... Nemzeti... négy mérk... a Budafok... noki MÁV... már nincs... mérkőzés... mert vasár... csoportból... noksgában... túrral, a... a DVSC-v... Váci SE-t... csoportban... nek igérke... DVSC talá... győz akko... Gálffy E... főtükára... gesztett M... bejelentett... kára Gálffy... Déli LASZ... Mihályt, a... Kerületi... országos... A MASZ... sárnap dé... meg az eg... magyaror... gi atletika... keretében

Kispest

zeti bajnok... 2:1 (1:1). Kispest... tudta a... szó Buda... ni. Vasárnap... Ambrosian... tetés, az... szerkesztés... menkedett... tól Milánó... vasárnap... tiék bízná... brosiána p... NB és N... a Nemzeti... Nemzeti... négy mérk... a Budafok... noki MÁV... már nincs... mérkőzés... mert vasár... csoportból... noksgában... túrral, a... a DVSC-v... Váci SE-t... csoportban... nek igérke... DVSC talá... győz akko... Gálffy E... főtükára... gesztett M... bejelentett... kára Gálffy... Déli LASZ... Mihályt, a... Kerületi... országos... A MASZ... sárnap dé... meg az eg... magyaror... gi atletika... keretében

Kispest

zeti bajnok... 2:1 (1:1). Kispest... tudta a... szó Buda... ni. Vasárnap... Ambrosian... tetés, az... szerkesztés... menkedett... tól Milánó... vasárnap... tiék bízná... brosiána p... NB és N... a Nemzeti... Nemzeti... négy mérk... a Budafok... noki MÁV... már nincs... mérkőzés... mert vasár... csoportból... noksgában... túrral, a... a DVSC-v... Váci SE-t... csoportban... nek igérke... DVSC talá... győz akko... Gálffy E... főtükára... gesztett M... bejelentett... kára Gálffy... Déli LASZ... Mihályt, a... Kerületi... országos... A MASZ... sárnap dé... meg az eg... magyaror... gi atletika... keretében



SPORT



Kik lesznek az NBB új csapatai?

A Felvidék és Kárpátalja visszacsatolásával kapcsolatban a Nemzeti Bajnokság B. osztályában az eddig két csoport helyett három csoportba küzdenek az 1939—40. bajnoki évben a csapatok. Miután már majdnem mindenütt befejeződtek a bajnokságok így kialakult, hogy kik lesznek az NBB új tagjai. A Haladás bekerült az NB-be és a keleti csoportból valószínűleg a Törekvés kerül be.

Az NB-ből kiesett a Bocskay, Zugló, és Salgótarjáni SE. Ez a három csapat az NBB-be kerül. Ugyancsak ide osztották be a Komáromi FC, Érsekújvári SE, Füleki TC, Beregszászi FTC Munkácsi SE, Ungvári Rusj SK csapatát is. A Losonci AFC, Kassai SC, Lévai TE és az Ungvári AC osztályozott játszik az NBB 12., illetve 13. helyezettjével és ezek közül a csapatok közül is kerülhet be az NBB-be.

A vidéki amatőrök közül Keletről a NyTVE, Északról az Ozdi VTK, Középről a Dorogi AC már biztos résztvevője az NBB-nek. Nyugaton a Pápai SC és a Soproni VSC, Délen a KEAC és a Békéscsabai Törekvés, Délnyugaton a Pécsi VSK és a Bajai Turul között dől el, hogy kik kerülnek az NBB-be. A budapesti amatőrök közül még csak a BVSC részvevője biztos. Ha az NBB. kelti csoportjából a WMFC kerülne az NB-be, akkor simább lenne a második budapesti amatőrcsapat bejutása. Ebben az esetben a WMTK kerülne be. Ellenkező esetben a két második helyezettek, a Ganz-nak és HAC-nak kell osztályozott játszani a bejutásért.

Sportnapló

Kispest FC—Budafok FC nemzeti bajnoki labdarugó mérkőzés 2:1 (1:1). Az otthonában játszó Kispest csak nehéz küzdelem után tudta a mérkőzést a lelkesen játszó Budafokkal szemben megnyerni.

Vasárnap játszik le az Ujpest—Ambrosiana KK mérkőzést. Mint ismeretes, az Ujpest Középeurópa Kupa mérkőzés során csak 2:1 arányban szenvedett vereséget az Ambrosianától Milánóban. A második mérkőzést vasárnap játszik Ujpesten. Az újpestiek bíznak a további jutásban. Az Ambrosiana pénteken érkezik Budapestre.

NB és NBB mérkőzések. Vasárnap a Nemzeti Bajnokságban egy és a Nemzeti Bajnokság B. osztályában négy mérkőzést játszanak. Budafokon a Budafok mérí össze erejét a Szolnoki MÁV-val. Ennek a mérkőzésnek már nincs nagy jelentősége. Az NBB mérkőzések már sokkal érdekesebbek, mert vasárnap dől el, hogy a keleti csoportból ki jut fel az NBB-be. A bajnokságban vezető Törekvés a Mezőtúrral, a második helyen álló WMFC a DVSC-vel mérkőzik. A MÁVAG a Váci SE-t látja vendégül. A nyugati csoportban szintén izgalmas küzdelemnek ígérkezik a Rákoskeresztúr—Pécsi DVSC találkozót. Ha a Rákoskeresztúr győz akkor a Pécsi DVAC esik ki.

Gálffy Endre lesz az országos JT főtitkára. Dr. Gidófalvy Pál, a felfüggesztett MLSz és JT kormánybiztos bejelentette, hogy a JT országos főtitkára Gálffy Endre lesz. Ugyanakkor a Déli LASz és JT vezetésével Gyarmati Mihályt, az SZTK vezetőjét bízta meg.

Keretletű ifjúsági atletikai bajnoki és országos férfi és női atletikai verseny. A MASz keleti kerület szombat és vasárnap délután 3 órai kezdettel rendezi meg az egyetemi sporttelepen a keletmagyarországi kerület 1939. évi ifjúsági atletikai bajnoki versenyt s ennek keretében országos szenior és férfi at-

letikai versenyt. E verseny még abból a szempontból is fontos, hogy ez egyben válogató verseny a július 8. és 9.-én Kolozsvárott megtartandó Erdély—Keletmagyarország közötti és a július 11-én Nagytaradon megtartandó atletikai versenyre, mert a kerület részéről minden versenyszámra a 2—2 legjobb lesz kiküldve, tekintet nélkül arra, hogy az illető ifjúsági-e vagy sem. A versenyre neveztek az Ungvári AC, Nyíregyházi VSC, Szolnoki MÁV, Törökszentmiklósi MOVE, Karcagi MOVE Hajdúböszörményi MOVE, DEAC, DTE és DVSC, úgyhogy minden számban szép és élvezetes küzdelmek várhatók.

A MINISZTERI BIZTOS KIJELÖLTE A KLÁSZ VEZETŐIT

A miniszteri biztos mellé rendelt MLSz négyes bizottság csütörtök délután Misángyi Otto dr. az OTT főtitkára elnöklésével ülést tartott, amely után dr. Gidófalvy Pál miniszteri biztos nyilvánosságra hozta azoknak a nevét, akiket az egyes alszövetségek, illetve nemzeti ligabéli ügyvezetői tisztsegekre felkérték. Keletmagyarországi Alszövetségnek Ferenczy Károly, helyettese dr. Payer Dezső, a Nemzeti Ligánál vitéz Ginzely Dénes, aki ugyanakkor országos szövetségi kapitány, helyettese Fábrián József. A keleti alszövetség főtitkára Tamássy László, pénztárosa Baranyi Ilés.

KÖZGAZDASÁG

JÓL TARTOTT A HATÁRIDŐS TENGERRI

A határidőpiacra csak tengeriben volt ma nagyon mérsékelt forgalom a tegnapi záró árfolyamok körül mozgó jóltartott irányzat mellett. Nyitáskor inkább kínálat volt észlelhető, de később a megerősödő kereslet feljavította az árakat és zárlatkor a júliusi tengerit 2, az augusztusit 4 fillérrel jegyezték magasabban, mint tegnap.

Tengeri: júliusra: 16.63—16.60—16.68, zárlat 16.68—16.70; augusztusra 16.86—16.84—16.94, zárlat 16.95—16.98.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 19.60—19.80, 79 kg-os 19.80—20.00, 79 kg-os 20.00—20.20, 80 kg-os 20.10—20.30, felsőtiszai 77 kg-os 19.45—19.65, 78 kg-os 19.65—19.85, 79 kg-os 19.85—20.05, 80 kg-os 19.95—20.15, duna-tiszaközi 77 kg-os 19.45—19.60, 78 kg-os 19.65—19.80, 79 kg-os 19.85—20.00, 80 kg-os 19.95—20.10.

Rozs: pestvidéki 13.10—13.40. Takarmányrépa: elsőrendű 16.25—16.50.

Zab: elsőrendű 23.50—23.75, középminőségű 23.30—23.45.

Tengeri: tiszántúli 16.50—16.65. Örlemények: korpá 13.60—13.70, —8-as liszt 15.50—16.00.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16—16.20. — Dínár 6—7.50 (500 és 5000 din. emlétek kiv.).

A FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

összfelhajtása 3219 darab. Vásári állományból angol hússertésfelhajtás 755 darab. Az irányzat kellemes.

Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 102.5—105.5, szedett-sertés I. 96—102, kivételesen 103, II. 82—88, angol sonkasertés I. 93—100, II. 85—91, exportzsír márkázott 150 f kg-ként.

Sztratoszféraszerelem

Regény a XXI. századból

Irtá: STEPHEN WILLIAM WHITE

(26)

— Szenvedélyes turista lévén, egyedül indultam el autómom Sidneyből a Blue Mountain felé, ahol kutatásokat akartam végezni és néhány mozgóképfelvételt óhajtottam készíteni az ottani tájakról. Közben eszembe jutott, hogy van itt egy olyan hely, amit a lakosság babonásan „Draco's Valley”-nek nevez s azt tartja, hogy itt egy félelmetes sárkány lakik, mely éjjelenként a hegységek fölé emelkedik, világít és részes azokban az eltűnésekben, melyek az utóbbi időkben tömegével fordultak elő Sidneyből és egész Ausztráliában. Természetesen nem sokat tördöttem a babonával, melynek semmi alapját sem láttam. Elhatároztam, hogy felkeresem a Draco's Valleyt és csinállok ott néhány felvételt. Kanyargó út vezetett felfelé, mely egy darabig kitűnő állapotban volt, de aztán hatalmas kövek borították az úttestet, melyek a kocsit ugyancsak próbára tették. A talaj végül olyan rossz lett, hogy más koesi minden biztonnal megrekedt volna; az én kis gépem azonban, mely egyenesen rossz útkára készült, ha nehezen is, de tovább haladt.

— Szokásom mindent megfigyelni s így sok olyan dolgot észreveszek, melyek mellett mások észrevétlenül mennek el. Így legnagyobb meglepetésemre megfigyeltem, az úttestet borító kövek helyzetükben bizonyos szabályosságot mutatnak; többé-kevésbé pontos cikk-cakkvonalba húzódnak az út egyik szélétől a másikig. Mintha emberi kezek szórták volna őket el, azzal a szándékkal, hogy megakadályozzák ezen az úton a járművek előhaladását. Mindazonáltal, ha nehezen is, de lankadatlanul előretörttem, azzal a határozott szándékkal, hogy a Sárkányvölgybe jutok. Egyszerre hatalmas szikla került az útamba, melyet csak nagy ügyvel-bajjal tudtam kikerülni. Nyilvánvaló lett előttem, hogy ez is mesterségesen került ide, hogy akadályul szolgáljon a járműveknek. Nem tudtam ésszel felélni, hogy miért van ez, ki csinálta és milyen célból.

— Egymásután négy ilyen akadályon kellett átvégődnöm. Közben azokra az ausztráliai kutatókra gondoltam, akik már jóval előbb a Kékhegységbe indultak automobillal és nyomuk vezetett. Apró, fürgé kocsikat használtak, akár csak én. Sohasem láttam őket a világ viszont. A kutató repülőgépeknek ugyanez lett a sorsuk.

— Az ötödik szikla után hirtelen feltűnően megjavult az út: olyan volt, mint a vidék többi részén a beton-országúttak. Lassan, elővigyázatosan hajtván, hirtelen észreveszek oldalt valami csillogó tömeget egy szikla tövében. Leszálok, odamegyek és nagy bámulatomra autóalkatrészeket találok. Kerekeket, fogantyukat, karosszéria darabokat, tengelyeket zürzavaros összevisszaságban. Bámulatom még csak fokozódott, amikor az egyik kereket szemügyre vettem. A kerék egyik fele ugyanis normális autókereket volt gumiaronccsal; a másik fele helyett azonban egy fekete szénkarimát találtam szénkülökkel. Mintha egy autókereket kettéfűrészeltek volna és az egyik feléhez egy ugyanolyan szénből való kerekrészt erősítették volna. De az erő-

sítésnek nyomát sem látiam; úgy látszott, hogy a félig szén, félig acél és gumikerek egyetlen egészet alkot. Egy acélrúd a földön feküdt; s jobban szemügyre véve bámulattal vettem észre; hogy hirtelen megszakítással—higanytölcsében végződött. Mintha a rúd egyik végén higanyba olvadt volna fel. Képtelen voltam megérteni, hogy mi történt ezzel az autóval, de még jobban csodálkoztam, amikor tovább haladva egy hasonló autórónsra akadtam, melynek eltört kormányrúdjá üvegből, elgörbült kerekei pedig márványból voltak; a motor helyén pedig nagy fémtömb éktelenkedett. Döbbenetes félelem fogott el a rejtéjeknek ettől ez érthetetlen sorozatától, amikor egy fordulóban furcsa látvány tárult szemem elé: a sziklafalon körülbelül 8—10 méter magasságban egy autóbilnak látszó árny lógott, kerekeivel a sziklához ragadva. Senki sem ült benne. Mintha egy hatalmas légy, vagy bogár tapadt volna a függélyes sziklafalhoz. A nap melegen tüzött és a fejem majd szétpattant az izgalomtól.

— Megállok, hogy lefényképezem a különös jelenséget; előveszem a gépemet a dobozból. Beigazitom, mikor észreveszem, hogy a kasetta hirtelen sárgulni kezd, mind sárgább lesz, végül pedig a gép helyett egy kendarab fekszik a kezemben. Érthetetlenül bámultam a rejtéjes tüneményre, miközben kinyitó kezeim leejtették a kénköcsöt, mely porra omlott a földön. Semmi kétség: fényképezőgépem a kezeim között, a szemem láttára, kendarabbá változott...

— Nem vagyok félnék ember, de most hatalmába kerített az ismeretlen erőtlő való iszonyú rettegés és a kocsimra ugordtam, hogy elrobogjak innen erről a megbabonázott vidékről. De a gép nem akart indulni, ellenben az elülső kerekek között nagy higanytölcsért vettem észre a földön, melyet előbb még nem láttam ott. King-rok, felrántom a motorfedőt: motor nincs, ellenben óriási ezüstös higanytömeg borítja a koesi elülső része alatt a talajt. Agyam a borzalom e pereiben villámgyorsan működött, azonnal készen voltam a következtetéssel: ugyanaz a szörnyű és titokzatos erő, mely előbb kéné változtatta fényképező gépemet, most higanytá varázsolta át a koesi motorját.

— Az ülésre hanyatlottam, hogy elgondolkozzam a dolgokon, de képtelen voltam gondolkodni. Ugyanakkor váratlan dolog történt. A motortól rejtelmes módon megfosztott koesi megindult velem s noha az út hegynek lefelé vitt, növekvő sebességgel kezdett gördülni. A rémület megbénította tagjaimat; köröskörül a napfényes hegyi országúton semmit sem láttam, semmi zaj sem hallatszott és mégis növekvő sebességgel haladtam felfelé. Végül már egy fotoelektrómós expressz sebességével száguldunk és eszméletem gyengülni kezdett. De azt még láttam, helyesebben éreztem, hogy a koesi eleje felemelkedik és testvéi rézsut csak a hátsó kerekein fut az úton, végül elhagyja a talajt, felemelkedik, növekvő sebességgel ragad magával engem is. Hová? Nem tudtam, mert elvesztettem eszméletemet... (Folytatjuk.)

HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága közli az érdekeltekkel, hogy Mikepércs közsgében fellépett a száj- és környefájás állati betegség miatt Debrecen sz. kir. városnak Mikepércs községgel 5 kilométer távolságon belül kövevényül szomszédos VIII. állategészségügyi keretében levő sertésvásártérre (Főszegi út) a 100.000/1932 F. M. sz. rendelet 373 paragrafusának (1) 2. bekezdése értelmében a heti és orszácos vásárokról hasított körmű állatok továbbintézkedésig nem hajthatók fel. Debrecen, 1939 június hó 21. napján. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

HIRDETMÉNY

Az egyszeri beruházási hozzájárulás fizetésére kötelezettek figyelmét felhívja a városi adóhivatal, hogy az 1938. XX. tc. alapján kivettt beruházási hozzájárulás negyedik részlete 1939 június hó 1-én esedékessé válik és az 1900—1938 P. M. sz. rendelet 50. §. 1. bekezdése értelmében ezen időpontig fizetendő.

Ertesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy befizetéseiket hétköznapokon a hivatalos pénz-

tári órák alatt d. e. 8—12 óráig már most is teljesíthetik, hogy a július 1-én várható torlódást elkerüljék. A befizetés számfejtése a városi adóhivatal I. emelet 8. számú szobájában történik. A befizetést elmulasztók ellen a végrehajtási eljárás július hó 1. után azonnal megindul.

Debrecen, 1939 június hó 16.

Városi adóhivatal.

HIRDETMÉNY. 26.599/25.915/939 11

Debrecen sz. kir. város szikgati gazdaságában folyó évi június hó 23-án, pénteken reggel 8 órakor az alább felsorolt gazdasági felszerelési tárgyak, gépek, stb. kerülnek árverésre, az alább feltüntetett kikiáltási árban:

2 drb ékhúzó	—,75 P
1 „ gömbölyítő kalapács	2.— P
1 „ gömbölyítő üllő	2.— P
1 „ hordókulcs	1.— P
4 „ tűzi fogó a)	1.— P
1 „ vasmacska	2.— P
1 „ fűrógép	80.— P
1 „ vető és műtrágyázó	300.— P
1 „ köszörülő állványfa	4.— P
1 „ Browning pisztoly	30.— P
1 „ Steyer pisztoly	20.— P

Debrecen, 1939 évi június hó 19-én. Dr Veress Géza sk., tb. főjegyző.

MA DÉLIG KELL JELENTKEZNI A TIFUSZELLELES OLTÁSRA KÖTELEZETTEKNEK

Debrecen sz. kir. város közigazgatási hatósága, mint közegészségügyi hatóság felhívja a folyó évi tifusz elleni védőoltások során megidézett mindazon egyéneket, akik a szabályszerűen kikézsített felhívás ellenére az oltások foganatosítása céljából kitézött időben és helyen nem jelentek meg, illetőleg mindazon egyéneket, kik nem gondoskodtak arról, hogy a felügyeletükre, illetve gondozásukra bízott egyének az oltások foganatosítása céljából kitézött időben és helyen megjelenjenek, hogy beoltásuk, illetve újraoltásuk céljából folyó hó 23-án, pénteken délig naponta d. e. 10 és 12 óra között a Dégenfeld tér 2. sz. alatti Központi orvosi rendelőben jelentkezzenek. A közegészségügyi hatóság mindazokat, akik a szabályszerűen kikézsített idészés és a jelen felhívás ellenére folyó hó 23-án, pénteken déli 12 óráig magukat tifusz ellen be nem oltatják, a 247.000—1938. B. M. sz. rendelet 22. paragrafus 1. bekezdés 1. pont-

ja alapján 600 pengőig terjedhető és behajthatatlanság esetén elzárásra is átváltoztatható pénzbüntetéssel bünteti, ezenkívül pedig karhatalom igénybevételével beoltásukat hatósági úton fogja végrehajtani.

SZERFA ELADÁSI HIRDETMÉNY.

Debrecen szab. kir. város guthi erdőhivatal kerületében fekvő Jakab, Tamássy és Angyaltelek raktárakban készletezett és raktárakban a helyszínen átadandó 1541.89 köbméter tölgy szerfa, 338.67 köbméter akác szerfa hat eladási csoportban 1939. július 17-én d. e. 10 órakor Debrecen sz. kir. város kistanácstermében (Városháza I. em.) írásbeli és szóbeli ajánlat mellett tartandó versenytárgyalás útján eladásra kerül. Írásbeli ajánlatok 1939. július hó 17-én d. e. 9 óráig adandók be Debrecen sz. kir. város polgármesteréhez címezve a városi közig. iktató hivatalába. Vasárolni szándékozó felek részére a sinautó vitéldij ellenében rendelkezésre áll. Bővebb felvilágosítással szolgál és árverési iratokat megküldi Debrecen sz. kir. város Dazdasági és Erdészeti Ügyosztálya.

**EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLÉSE
10 SZÓIG A TISZANTULI
FUGGETLEN UJSÁGBAN
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR,
VASÁRNAP 70 FILLÉR.**

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52

Levelezés

Szólókaró
hasított akácból, minden mérethez házhoz szállítva is kapható Vágó József tűzifa kereskedésében — »Margit-fürdő« mellett. — Telefon: 10-24.

Betöltendő állás

Nyiregyháza
vidéki nagy iparvállalat keres komoly, nagy üzemi gyakorlattal bíró vizsgázott kazánfűtőt. Cím a kiadóban. 1247

Tanulólanýt
és még néhány csoport tanítványt felvesz iparművész, Piac u. 51. I. — Kézimunka, fehérneművarrás, csipkekészítés. 1127

Kiadó lakás

Piac uccán
három szobás parkettes lakás rendkívül előnyösen azonnal kiadó. Értekezni dr Hegedűs ügyvéd, Piac u. 47. 1250

Két szoba
rendelőnek, irodának, — vagy csak garzonnak kiadó azonnal. Csapó u. 10., az emeleten. Értekezni az udvari lakásban. 1769

4 szoba
nálöfűlkés I. emeleti komfortos lakás azonnalra, vagy augusztus 1-re kiadó. Ferenc József út 49. sz. 1204

Egy
szobából álló irodahelyiség első emeleten azonnalra kiadó, Ferenc József út 32. sz. -203

Lakást keresők

Kiadó
szobákat keres június 24-től augusztus 6-ig iparostanonciskolai tanárok részére Debrecen sz. kir. város iparosiskoláinak igazgatósága. Ajánlatokat ár és pontos cím megjelölésével Veress Zsigmond portásnál, Burgundia u. 1. sz. kérjük leadni.

Idősebb
izraelita gyermektelen rokkantnyugdíjas házaspár, bebizonyítottan tiszta rendes s pontos fizető keres melőbbi beköltözésre egy szoba s konyhából álló udvari lakást. Cím meg tudható a kiadóban. 1194

Ingatlan

Városban
családi háznak telek eladó. Cím a kiadóban. 1172

Eladás

Jégszekrény,
szőnyegek, gyermekágy, lószőrmatrác, íróasztal, függöny, rézfűgőnyrúd, dupla ágyterítő, képek, bútorok, ablakroletta, dísztárgyak, stb. Arany János u. 28. 1252

Márványlapos
ebédlőkredenc és kisebb szekrény ugyancsak márvánnyal eladó. Csapó u. 10., az udvarban. 1770

Jókarban
lévő zongora, ugyanott kék-fehér gyermekágy eladó. Cím a kiadóban, 1251

Jó
karban lévő modern gyermek sportkocsi eladó. — Nagy László, Borz u. 20. 1167

Vétel

Veszek
és eladok mindentféle bútor, varrógépet, irodabehatározást, ingóságot, Csapó u. 16., keresztépületben. 2996

Ellátás

Hungária pensió
Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23—39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Rádió

Rádió,
két pentodás, 2+1 csöves, rövid-, közép- és hosszuhullám, dinamikus hangszóróval olcsón eladó. — Miklós u. 8., keresztépület. 923

Rádió
2+1 csöves egybeépítve 200 métertől 2000 méterig olcsón eladó, Miklós u. 8. Keresztépület. 695

Rádió
és villanyszerelési vállalat, Miklós ucca 8., keresztépület. — Felelőség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. — Gyári gépek raktáron. — Kedvező fizetési feltételek. 1103

Ajánlat

Tokajhegyaljai
termelői borpincészetemet Csapó ucca 31. alá helyeztem át. Ezelőtt Széchenyi u. 28. 1936-os furmint 76 fillér. 1160

Kartellen kívüli Motalkó 45 fillér Széchenyi-utca 3.
Ugyanott valódi amerikai, pensylvániai és mindentféle márkázott olajok kaphatók.

Százás
Jawa, Csepel segédmotor, 350 Raleigh, 175 AKD, 600 Indian oldalkocsis eladó, bérbeadó. Király, Hunyadi ucca 2. Royalnál. 1014

Óra,
ékszerkészítés, javítás. — Aranyért, zálogjegyért rendkívül magas árat fizet Pollák Endre, Piac u. 8. (Wacha vegyztisztítóval).

Akar Ön
jó olcsó cipőt? Keresse fel Nagy cipőüzletét. Divatcipők nagy választékban, Dégenfeld tér 11. Tiszapalota. 843

Kárpitosmunkát
előnyösen, garancia mellett vállal Major, Péterfia u. 26. 980

Megvárhatja,
míg okmányairól fotómásolatot készít Berzékai fotoszaküzlet, Ferenc József u. 38. 920

Társ

Rendkívül
jövendelő vállalatához tokés társat keresek »Ügyneköt díjazok« jelleg. — Cím a kiadóban. 1215

Üzlethelyiségemhez
társat vennék, forgalmas helyen olcsó bérrel. Cím kiadóban. 1091

Oktatás

Született
német nyelvórát ad; 24 órát egy hónapban 6 pengőért, Kossuth u. 41., udvarban. 3059

Különléle

Elvesztett
fehér spitzkutya, megtalálható, ha elhozza, jutalomban részesül. Simonyi út 11-a.

Az újonnan
berendezett kerthelyiségemet látogassa meg, Juhász Géza korcsmáros, Szent Anna u. 46. 1090

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, javítást, harisnyatalpalást, 3 párból kettőt készíték, házhoz is megyek, József kir. herceg ucca 22., kislakás. 273

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE**. Laptulajdonos: **Tiszántúli Független Ujság Vállalat**. Nyomta: **Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt.**

vő szerdán

június 23. A Ház pénzügyi elnök először is beleszóházt átiratát, melynek a képviselőházt a visszacsatolásról és a viaslat elfogadás-

Ferenc előadó után Béla nyilaspartit szóavaslattal fogadta el a szombati bizalmatlansági szavazás. Esterházy Mórézstényipárt nevében kifejezést, hogy a szavazási törvény módosított jogát nem

anyvénnyel irtani a magyar közéletből. Még jó, hogy az időtörő armadát kell hozni. Illoének felelni kell a

Thury István n...

Lstván megállapított...